Сведения о педагогических работниках

АБАКУМОВА  Татьяна Алексеевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Петрозаводский филиал Ленинградской государственной консерватории в  1985 году. Концертный исполнитель, преподаватель, концертмейстер, ансамблист. Специальность «Фортепиано». Высшая квалификационная категория.
АБУЕВА Зальмина Семёновна. Высшее профессиональное образование. Окончила Саратовскую государственную консерваторию им. Л.В. Собинова в 1970 году. Преподаватель, концертмейстер. Специальность «Фортепиано». Высшая квалификационная категория. Заслуженный работник образования Московской области.
АБУЕВА Халида Мурадовна. Высшее профессиональное образование. Окончила Одесскую государственную консерваторию им. А.В. Неждановой в 1997 году.  Артист оркестра и камерного ансамбля, преподаватель. Специальность «Альт». Первая  квалификационная категория.
АБУЕВ Мурад Ахмедович. Высшее профессиональное образование. Окончил Саратовскую государственную консерваторию им. Л.В. Собинова в 1969 году. Концертный исполнитель, преподаватель. Специальность «Скрипка». Высшая квалификационная категория. Народный артист Дагестана.
АЛЁШИНА Ольга Александровна. Высшее профессиональное образование. Окончила Горьковскую государственную консерваторию им. М.И. Глинки в 1990 году. Концертный исполнитель, солист камерного ансамбля, концертмейстер, преподаватель. Специальность «Фортепиано». Высшая квалификационная категория. Заслуженный работник культуры МО
АНДРИАНОВ Александр Иванович. Высшее профессиональное образование. Окончил Государственный музыкально-педагогический институт им. Гнесиных в 1980 году. Преподаватель, концертный исполнитель, дирижёр оркестра народных инструментов. Специальность «Баян». Высшая квалификационная категория. Заслуженный работник культуры Московской области.
АНОХИНА Наталья Александровна. Высшее профессиональное образование. Окончила  Нижегородскую государственную консерваторию им. М.И. Глинки в 2002 году. Концертный исполнитель, преподаватель. Специальность «Инструментальное исполнительство (баян)». Первая квалификационная категория.
АНТОНОВА Светлана Евгеньевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Нижегородскую государственную консерваторию им. М.И. Глинки в 2003 году. Музыковед, преподаватель. Специальность «Музыковедение». Кандидат искусствоведения Высшая квалификационная категория.
АРАКИНА Юлия Михайловна. Высшее профессиональное образование. Окончила Московский государственный гуманитарный университет им. М.А. Шолохова в 2012 г. МОБМУ им. А.Н. Скрябина в 1999 году. Концертмейстер, артист камерного ансамбля, преподаватель игры на фортепиано. Специальность «Инструментальное исполнительство. Фортепиано». Высшая квалификационная категория.
АРИСТАРХОВА Лидия Александровна. Высшее профессиональное образование. Окончила Горьковскую государственную консерваторию им. М.И. Глинки в 1990 году.  Артист оркестра и камерного ансамбля, преподаватель. Специальность «Скрипка». Высшая квалификационная категория.

БЕЛЕБЕХА Наталья Марленовна. Высшее профессиональное образование. Окончила Астраханскую государственную консерваторию в 1986 году. Преподаватель, концертмейстер. Специальность «Фортепиано». Высшая квалификационная категория.
БЕЛОВА Ирина Валерьевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Государственную классическую академию им. Маймонида  в 2006 году. Музыковед, преподаватель. Специальность «Музыковедение». Первая квалификационная категория.
БЕЛОГЛАЗОВА Инна Михайловна. Высшее профессиональное образование. Окончила Казанскую государственную консерваторию в 1963 году. Преподаватель, концертмейстер. Специальность «Фортепиано». Высшая квалификационная категория.
БЕЛОЛИПЕЦКАЯ Галина Фёдоровна. Высшее профессиональное образование. Окончила Московский государственный институт культуры в 1966 году, Клубный работник высшей квалификации, дирижёр самодеятельного коллектива. «Культурно-просветительная работа». Высшая квалификационная категория Заслуженный работник культуры Московской области
БЕЛОЛИПЕЦКАЯ Ксения Павловна. Среднее профессиональное образование. Окончила ГАОУ СПО МО «МОБМК им.А.Н.Скрябина» в 2012 году. Специальность «Инструментальное исполнительство. Фортепиано» Квалификация: Артист оркестра, ансамбля, преподаватель игры на фортепиано, концертмейстер.
БЕСЕДИНА Юлия Владимировна. Высшее профессиональное образование. Окончила Воронежский институт искусств в 1993 году. Хормейстер, преподаватель. Специальность «Дирижирование академическим хором». Высшая квалификационная категория.
БЕСКОВА Светлана Анатольевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Российскую академию музыки им. Гнесиных в 2002 году. Концертный исполнитель, артист оркестра народных инструментов преподаватель. Специальность «Народные инструменты» (домра). Высшая квалификационная категория.
БОЙКОВА Ангелина Владимировна. Высшее профессиональное образование. Окончила Российскую академию музыки им. Гнесиных в 2004 году. Музыковед, преподаватель, исследователь. Специальность  «Музыковедение». Первая квалификационная категория.
БОЛДЫРЕВА Наталья Анатольевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Государственный музыкально-педагогический институт им. Гнесиных в 1986 году. Композитор, преподаватель музыкально-теоретических дисциплин. Специальность «Композиция». Высшая квалификационная категория. Член союза композиторов России.
ВЕЛИГУРОВА Инна Викторовна. Высшее профессиональное образование. Окончила Орехово-Зуевский педагогический институт в 1982 году. Учитель начальных классов. Специальность «Педагогики и методика начального обучения». Вторая квалификационная категория.
ВЕРЕИНА Ольга Константиновна. Высшее профессиональное образование. Окончила Московский государственный институт культуры в 1988 году. Культпросветработник, руководитель самодеятельного народного хора. Специальность «Культурно-просветительная работа». Высшая квалификационная категория. Заслуженный работник культуры Московской области
ВОСТОКОВА Татьяна Николаевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Московский областной педагогический институт им. Н.К. Крупской в 1979 году, Учитель физического воспитания средней школы. «Физическое воспитание». Высшая квалификационная категория.

ГАЗИЗОВ Михаил Абылгазович. Высшее профессиональное образование. Окончил Военно-дирижёрский факультет при Московской государственной консерватории им. П.И. Чайковского в 1981 году. Офицер с высшим военно-специальным образованием – дирижёр. Специальность «Военно-дирижёрская». Высшая квалификационная категория.
ГАЛКИНА Вера Анатольевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Петрозаводский филиал Ленинградской государственной консерватории в 1983 году. Концертный исполнитель, преподаватель, концертмейстер, ансамблист. Специальность «Фортепиано» Высшая квалификационная категория.
ГАПОНОВ Олег Николаевич. Высшее профессиональное образование. Окончил Горьковскую государственную консерваторию им. М.И. Глинки в 1975 году. Концертный исполнитель, педагог музыкального училища. Специальность «Баян». Высшая квалификационная категория. Заслуженный работник культуры РФ.
ГЕТАЛЛО Юлия Вячеславовна. Высшее профессиональное образование. Окончила МГК им.П.И.Чайковского. Специальность «Инструментальное исполнительство.Фортепиано» в 2008 году. Концертный исполнитель, артист камерного ансамбля, концертмейстер, преподаватель.
ГОРЯИНОВ Сергей Павлович. Высшее профессиональное образование. Окончил Московский государственный институт музыки им. А. Шнитке в 1999 году. Артист оркестра (ансамбля), преподаватель. Специальность Народные инструменты» (гитара). Высшая квалификационная категория.
ГРАСЕНКОВА Нина Вячеславовна. Высшее профессиональное образование. Окончила Российскую академию музыки им. Гнесиных в 2012 году. Художественный руководитель народно-певческого коллектива, хормейстер, преподаватель. Специальность «Дирижирование (дирижирование народным хором)». Первая квалификационная категория.
ДАНИЛОВ Вадим Александрович. Высшее профессиональное образование. Окончил Российскую академию музыки им. Гнесиных в 2011 году. Концертный исполнитель, артист оркестра (ансамбля), преподаватель. Специальность «Инструментальное исполнительство. Балалайка». Вторая квалификационная категория.
ДВОРЕЦКАЯ  Мария Сергеевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Российскую академию музыки им. Гнесиных в 2003 году. Концертный исполнитель, артист камерного ансамбля, концертмейстер, преподаватель. Специальность «Инструментальное исполнительство. Фортепиано». Высшая квалификационная категория.
ДЕЛЬДИНА Марина Игоревна. Высшее профессиональное образование. Окончила Российскую академию музыки им. Гнесиных в 2005 году. Концертный исполнитель, артист камерного ансамбля, концертмейстер, преподаватель. Специальность «Фортепиано». Высшая квалификационная категория.
ДЗЮБА Ксения Александровна. Высшее профессиональное образование. РАМ им.Гнесиных в 2012 году. Специальность «Инструментальное исполнительство.Фортепиано» в 2008 году. Концертный исполнитель, артист камерного ансамбля, концертмейстер, преподаватель. Первая квалификационная категория.
ЕРОХИНА Марина Игоревна. Высшее профессиональное образование. Окончила Московскую государственную консерваторию им. П.И. Чайковского в 1987 году. Концертный и камерный исполнитель, преподаватель. Специальность «Флейта». Высшая квалификационная категория.
ЗАХАРОВА Наталья Георгиевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Московскую государственную консерваторию им. П.И. Чайковского в  1982 г.  Дирижёр хора, преподаватель хоровых дисциплин. Специальность «Хоровое дирижирование». Высшая квалификационная категория.

ЗЕМСКОВА Елена Викторовна. Высшее профессиональное образование. Окончила Астраханскую государственную консерваторию в 1985 году. Преподаватель, концертмейстер, солист камерного ансамбля. Специальность «Фортепиано». Вторая квалификационная категория.
ЗИНЕВИЧ Анжела Львовна. Высшее профессиональное образование. Окончила Российскую академию музыки им. Гнесиных в 1999 году. Концертмейстер, преподаватель. «Инструментальное исполнительство. Фортепиано». Высшая квалификационная категория.
ЗОРЬКИН Роман Александрович. Высшее профессиональное образование. Окончил Российскую академию музыки им. Гнесиных в 2010 году. Концертный исполнитель, артист оркестра (ансамбля), преподаватель. Специальность «Инструментальное исполнительство. Оркестровые народные инструменты: гитара». Первая квалификационная категория.
ЗЫЛЁВА Светлана Борисовна. Высшее профессиональное образование. Окончила Воронежский государственный институт искусств в 1997 году. Артист камерного ансамбля, концертмейстер, преподаватель. Специальность «Инструментальное исполнительство. Фортепиано». Высшая квалификационная категория.
ИЛЬИНА Юлия Александровна. Высшее профессиональное образование. Окончила Московский педагогический государственный университет в 2000 году. Педагог дошкольного образования, учитель музыки. Специальность «Педагогика и методика дошкольного образования». Высшая квалификационная категория.
ИЛЬИЧЁВА  Марина Анатольевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Российскую академию музыки им. Гнесиных в 2006 году. Концертный исполнитель, артист ансамбля, концертмейстер, преподаватель. Специальность «Инструментальное исполнительство. Фортепиано». Высшая квалификационная категория.
КАРАГИЧЕВА Ирина Эдуардовна. Высшее профессиональное образование. Окончила Государственный музыкально-педагогический институт им. Гнесиных в 1986 году. Музыковед, преподаватель. Специальность  «Музыковедение». Высшая квалификационная категория.
КАРПЛЮК  Дарья Николаевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Российскую академию музыки им. Гнесиных 2010 году. Концертный исполнитель, артист оркестра (ансамбля), преподаватель. Специальность «Инструментальное исполнительство. Оркестровые народные инструменты (домра)». Вторая квалификационная категория.
КИРИЛЛОВ Виктор Иванович. Высшее профессиональное образование. Окончил Государственный музыкально-педагогический институт им. Гнесиных в 1984 году. Солист оркестра, преподаватель. Специальность «Саксофон».

КОВАЛЁВА Маргарита Александровна. Высшее профессиональное образование. Окончила Казанскую государственную консерваторию в 1966 году. Артист оркестра, преподаватель. Специальность «Скрипка». Высшая квалификационная категория.
КОВАЛЬСКИЙ Сергей Александрович. Высшее профессиональное образование. Окончил  Институт современного искусства в 2011 году. Концертный исполнитель, артист оркестра (ансамбля), преподаватель. Специальность «Музыкальное искусство эстрады. Инструменты эстрадного оркестра». Высшая квалификационная категория.
КОНДРАЦКАЯ Наталья Александровна. Высшее профессиональное образование. Окончила Тамбовский государственный музыкально-педагогический институт им. С.В. Рахманинова в 2002 году. Концертный исполнитель, артист камерного ансамбля, концертмейстер, преподаватель  Специальность «Инструментальное исполнительство. Фортепиано». Высшая квалификационная категория.
КРЫЛОВА Вера Дмитриевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Российскую академию музыки им. Гнесиных в 2003 году. Музыковед, преподаватель, Специальность «Музыковедение». Кандидат искусствоведения. Высшая квалификационная категория.
КУЗЬМИНА Людмила Ивановна. Высшее профессиональное образование. Окончила Саратовскую государственную консерваторию им. Л.В. Собинова  в 1982 году. Солист оркестра, артист камерного ансамбля, преподаватель. Специальность «Виолончель». Высшая квалификационная категория.
ЛАСКИНА Екатерина Александровна. Высшее профессиональное образование. Окончила Московский государственный областной педагогический институт в 2012 г, Учитель иностранного языка (английского и немецкого). «Иностранный язык (английский) с дополнительной специальностью «Иностранный язык (немецкий)».
ЛОХВИЦКАЯ Наталья Евгеньевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Харьковский институт искусств им. И.П. Котляревского в 1985 г. Концертный исполнитель, преподаватель, концертмейстер, солистка камерного ансамбля. Специальность «Фортепиано». Первая квалификационная категория.
ЛЮЩИНА Нина Олеговна. Высшее профессиональное образование. Окончила Государственный музыкально-педагогический институт им. Гнесиных в 1971 году. Музыковед, педагог музыкально- исторических и теоретических  дисциплин, лектор. Специальность «Музыковедение». Высшая квалификационная категория. Заслуженный работник культуры РФ
МАЗЛОВА Людмила Петровна. Высшее профессиональное образование. Окончила Киргизский государственный институт искусств им. Б. Бейшеналиевой в 1991 году. Преподаватель, оперная и концертная певица. Высшая квалификационная категория.
МАКОВЕЕВ Артём Вячеславович. Высшее профессиональное образование. Окончил Государственный музыкально-педагогический институт им. М.М. Ипполитова-Иванова в 2011 году. Концертный исполнитель, артист оркестра и камерного ансамбля, преподаватель. Специальность «Инструментальное исполнительство. Виолончель».
МАЛИКОВА Ольга Викторовна. Высшее профессиональное образование. Окончила Белгородский государственный университет в 1996 году. Учитель русского языка и литературы и звание учитель средней школы. Специальность «Филология». Высшая квалификационная категория.
МАРТИН Михаил Николаевич. Высшее профессиональное образование. Окончил ГМПИ им.Гнесиных в 1974 году. Специальность: Фортепиано. Квалиф: Педагог, солист, ансамблист, концертмейстер. Высшая квалификационная категория.
МЕРКУЛЬЕВА Елена Константиновна. Высшее профессиональное образование. Окончила Государственный музыкально-педагогический институт им. Гнесиных в 1980 году. Педагог, солист, концертмейстер, ансамблист. Специальность «Фортепиано». Высшая квалификационная категория. Заслуженный работник культуры МО.
МИХЕИЧЕВА Зоя Павловна. Среднее профессиональное образование. Окончила ГАОУ СПО МО «МОБМК им.А.Н.Скрябина» в 2013 году. Специальность «Инструментальное исполнительство. Флейта». Артист оркестра, ансамбля, преподаватель игры на флейте. 
МОСАЛЁВА Юлия Анатольевна.  Высшее профессиональное образование. Окончила Российскую академию музыки им. Гнесиных в 2002 году.  Концертный исполнитель, артист камерного ансамбля, концертмейстер, преподаватель. Специальность «Инструментальное исполнительство. Фортепиано». Высшая квалификационная категория.
ОВЧИННИКОВ Роман Александрович. Высшее профессиональное образование. Окончил Новосибирскую государственную консерваторию им. М.И. Глинки в 2000 году. Музыковед, преподаватель. Специальность «Музыковедение». Первая квалификационная категория.
ПЕРВАКОВА Марина Владимировна. Высшее профессиональное образование. Окончила Московский государственный лингвистический университет в 2008 году. Специалист по связям с общественностью (со знанием английского и  французского языков). Специальность «Связи с общественностью». Первая квалификационная категория.
ПИОНТКОВСКИЙ Юрий Антонович. Высшее профессиональное образование. Окончил Горьковскую государственную консерваторию им. М.И. Глинки в 1985 году. Композитор, преподаватель музыкально-теоретических дисциплин. Специальность «Композиция». Высшая квалификационная категория.
ПЛЕСКОНОСОВА Нина Анатольевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Орехово-Зуевский педагогический институт в 1993 году. Воспитатель, методист по дошкольному воспитанию, преподаватель дошкольной педагогики  и психологии. «Педагогики и психология дошкольная». Высшая квалификационная категория.
ПОЛЯКОВА Ольга Дмитриевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Столичный Гуманитарно-Технический университет в 2009 году. Педагог-психолог. Специальность «Педагогики и психология». Высшая квалификационная категория.
ПОПОВА Евгения Вадимовна. Высшее профессиональное образование. Окончила Ростовский-на-Дону государственный музыкально-педагогический институт в 1991 году. Артист камерного ансамбля, концертмейстер, преподаватель. Специальность «Фортепиано». Вторая квалификационная категория.
ПОЛЯКОВ Алексей Викторович. Высшее профессиональное образование. Окончил Московскую государственную консерваторию им. П.И. Чайковского в 2006 году. Концертный исполнитель, артист оркестра, преподаватель. Специальность «Инструментальное исполнительство. Кларнет». Первая квалификационная категория.
ПОПОВА  Наталья Витальевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Российскую академию музыки им. Гнесиных в 1998 году. Концертный певец, преподаватель. Специальность «Вокальное искусство. Академическое пение». Высшая квалификационная категория.
ПОПОВ Дмитрий Иванович. Высшее профессиональное образование. Окончил Московский государственный областной педагогический институт в 2008 году. Социальный педагог. Специальность «Социальная педагогика». Первая квалификационная категория.
ПУТИЛОВА Светлана Михайловна. Высшее профессиональное образование. Окончила Российскую академию музыки им. Гнесиных в 2001 году. Музыковед, преподаватель. Специальность «Музыковедение. Кандидат искусствоведения. Первая квалификационная категория.
РАТНИКОВА Галина Викторовна. Высшее профессиональное образование. Окончила Российскую академию музыки им. Гнесиных в 2006 году. Артист ансамбля, концертмейстер, преподаватель. Специальность «Инструментальное исполнительство. Фортепиано». Первая квалификационная категория.
РЕЗНИЧЕНКО Анна Николаевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Государственный музыкально-педагогический институт им. Гнесиных в 1969 году. Педагог, солистка, ансамблистка, концертмейстер. Специальность «Фортепиано». Высшая квалификационная категория. Заслуженный работник культуры МО.
РОМАНОВА Екатерина Анатольевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Российскую академию музыки им. Гнесиных в 2003 году. Руководитель народного хора (ансамбля), преподаватель. Специальность «Дирижирование народным хором». Высшая квалификационная категория.
РУСАКОВА Анжелика Александровна. Высшее профессиональное образование. Окончила Московский государственный областной педагогический институт в 2008 году. Учитель русского языка и литературы. Специальность «Русский язык и литература». Высшая квалификационная категория.
СМИРНОВ Алексей Алексеевич. Высшее профессиональное образование. Окончил Московский государственный гуманитарный университет им. М.А. Шолохова» в 2010 году. Учитель музыки. Специальность «Музыкальное образование». Высшая квалификационная категория.
ТУЛИНА Алла Алексеевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Воронежский государственный институт искусств в 1977 году. Преподаватель, концертмейстер, солист камерного ансамбля. Специальность «Фортепиано». Высшая квалификационная категория.
ТЮМИНА Наталья Евгеньевна. Высшое профессиональное образование. Окончила РАМ им.Гнесиных в 2000 году. Специальность «Фортепиано». Концертный исполнитель, концертмейстер, преподаватель, артист камерного ансамбля. Высшая квалификационная категория.
ТЯЛИНА Марина Юрьевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Саратовскую государственную консерваторию им. Л.В. Собинова в 1988 году. Музыковед, преподаватель. Специальность «Музыковедение». Высшая квалификационная категория.
УШАКОВ Александр Александрович. Высшее профессиональное образование. Окончил Российскую академию музыки им. Гнесиных в 1999 году. Концертный исполнитель, артист оркестра (ансамбля) народных инструментов, преподаватель. Специальность «Инструменталь. исполнительство. Народные инструменты (баян)». Высшая квалификационная категория.
ФАРЗУТДИНОВА Райса Анасовна. Высшее профессиональное образование. Окончила Магнитогорскую государственную консерваторию в 2000 году. Концертный певец, преподаватель. Специальность «Вокальное искусство». Высшая квалификационная категория.
ФЕСЕНКО Лидия Александровна. Высшее профессиональное образование. Окончила Российскую академию музыки им. Гнесиных в 2008 году. Артист ансамбля, концертмейстер, преподаватель. Специальность «Инструментальное исполнительство. Фортепиано». Первая квалификационная категория.
ФИЛИМОНОВА Наталья Борисовна. Высшее профессиональное образование. Окончила Московский педагогический университет в 2001 году. Специальность «История». Учитель истории и общественно-политических дисциплин.
ФИЛИН Владимир Николаевич. Высшее профессиональное образование. Окончил Воронежский государственный институт искусств в 1994 году. Концертный исполнитель, артист оркестра (ансамбля) народных инструментов, преподаватель. Специальность «Народные инструменты (баян)». Высшая квалификационная категория.
ХОНИНА Светлана Васильевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Российский государственный социальный университет в 2007 году. Менеджер. Специальность «Государственное и муниципальное управление». И Московское областное культпросветучилище в 1985 г. Клубный работник, руководитель самодеятельного хореографического коллектива. Вторая квалификационная категория.
ШИН Наталья Григорьевна. Высшее профессиональное образование. Окончила Государственный музыкально-педагогический институт им. Гнесиных в 1978 году. Высшая квалификационная категория.

ШИШКОВСКИЙ Валерий Юрьевич. Среднее профессиональное образование. Окончил Музыкальное училище при МГК им.П.И.чайковского в 1975 году. Специальность «Пение». Солист. Высшая квалификационная категория.
ШЛЕЕНКОВА Екатерина Вячеславовна. Высшее профессиональное образование. Окончила Казанскую государственную консерваторию им. Н.Г. Жиганова в 2004 году. Артист камерного ансамбля, концертмейстер, преподаватель. Специальность «Инструментальное исполнительство. Фортепиано». Первая квалификационная категория.
ШЛЕЕНКОВА Наталья Александровна. Высшее профессиональное образование. Окончила Московскую государственную консерваторию им. П.И. Чайковского в 1981 году. Концертный исполнитель, концертмейстер, преподаватель. Специальность «Фортепиано». Высшая квалификационная категория.
ЭНСКАЯ Ирина Борисовна. Высшее профессиональное образование. Окончила Московскую государственную консерваторию им. П.И. Чайковского в 1983 году. Композитор, преподаватель музыкально-теоретических дисциплин. Высшая квалификационная категория.

