Уважаемые коллеги, добрый день!

    Направляем таблицу отчётности реализации учебных дисциплин на удалённом доступе. Таблица должна быть заполнена ОДИН раз ВСЕМИ педагогами по ВСЕМ дисциплинам учебного плана, которые идут в данном семестре в период с 21.03.2020 по 12.04.2020.
Проведение занятий должно соответствовать официальному расписанию Колледжа на текущий семестр!
Способ реализации удалённого обучения выбирается педагогом и может осуществляться посредством: Skype,  Zoom и  иных программ (онлайн лекции, вебинары, семинары и т.д.), путём размещения лекций и материалов к прочтению на официальном сайте Колледжа в разделе УДАЛЕННЫЙ ДОСТУП К ОБУЧЕНИЮ, а также с помощью иных образовательных платформ и инструментов. Способ реализации должен быть указан для каждой дисциплины! 
В рамках каждой дисциплины должен проводиться ТЕКУЩИЙ КОНТРОЛЬ. При этом в таблице необходимо указать: формы текущего контроля (тест, практическое задание, исполнение партии и т.д.) и ПЕРИОДИЧНОСТЬ текущего контроля с конкретными датами.
Графа "Отчетность" содержит вид информации, которая подтверждает дистанционную реализацию дисциплин преподавателем. В качестве подтверждения могут быть использованы:
- скриншоты экрана во время проведения занятия;
- письменные работы студентов, заполненные тесты, рефераты с датами их написания в соответствии с выбранными формами текущего контроля; 
-  аудиозаписи исполнения;
- и т.д.

Готовую таблицу и отчётные материалы  необходимо
высылать  по адресу skryabin1872@mail.ru.

С уважением, АДМИНИСТРАЦИЯ.


