                                                   САКСОФОН

История создания
Саксофо́н (от Sax — фамилия изобретателя и греч. φωνή — «звук», фр. saxophone, итал. sassofono, нем. Saxophon) — металический инструмент конического сверления, по принципу звукоизвлечения принадлежащий к семейству деревянных, несмотря на то, что никогда не изготавливался из дерева. Биография инструмента насчитывает уже сто пятьдесят лет. Саксофон был изобретен в 1842 году бельгийским музыкальным мастером Антуаном - Жозефом Саксом, который известен как Адольф Cакс . Предшественниками саксофона были кларнет Дефонтеля (1807) с мундштуком, загнутым назад, и раструбом, выдвинутым вперед и инструмент Г. Лазаруса (1820), подобный фаготу с клювообразным мундштуком. 
Прародителем саксофона можно считать бас-кларнет. Именно поэтому в классификации музыкальных инструментов саксофон и относится не к медным, а к деревянным духовым. 

Адольф Сакс, совершенствуя устройство бас-кларнета, обратил внимание на его своеобразный тембр, в котором было нечто от медных инструментов. Стремление выделить, усилить это свойство и привело к изобретению саксофона. 

Мастер положил в основу более широкую, нежели у бас-кларнета, трубу, к тому же трубу не цилиндрической, а конической формы. Боковые отверстия стали больше, особенно в той части инструмента, которая ближе к раструбу. 

Саксофон можно считать одной из самых больших удач Адольфа Сакса. Впервые публика познакомилась с саксофоном 3 февраля 1844 года. Берлиоз, который одобрил и очень ценил это изобретение, написал пьесу «Священная песнь» для 6 духовых инструментов, усовершенствованных или вновь созданных А.Саксом (Сакс  работал над конструкциями других духовых инструментов – в частности, явл. конструктором семейства медных духовых инстр. – саксгорнов) с солирующим саксофоном и включил в программу своего концерта. Партию саксофона исполнял сам А.Сакс. И хотя инструмент был ещё не готов, выступление прошло успешно. Получив патент на свое изобретение в 1846 году, Сакс продолжил работу над совершенствованием его конструкции, и хотя он предназначал саксофон исключительно для военных оркестров, или , как их в те времена называли «хоров военной музыки», у инструмента было очень большое будущее. В самом деле, у саксофона завидная судьба. Появившись на свет в 1842 году, он по началу использовался лишь в военных оркестрах, затем на него обратили внимание такие композиторы, как Ж. Бизе – применил саксофон в своей знаменитой «Арлезианке», М. Равель – «Болеро», С. В. Рахманинов – «Симфонические танцы», А. К. Глазунов – Концерт для саксофона, С. С. Прокофьев – ввёл его в партитуру балета «Ромео и Джульетта», А. И. Хачатурян – в балет «Гаянэ», М. Равель – в сделанной им инструментовке «Картинок с выставки» М. П. Мусоргского. Саксофон не входит в основной состав симфонического оркестра, хотя он и не столь универсален, как струнные инструменты, он добавляет к их звучанию яркие краски и способен на выразительнейшие звуковые характеристики. 
Итак,с середины XIX века саксофон используется в духовом оркестре, реже — в симфоническом, также в качестве солирующего инструмента в сопровождении оркестра (ансамбля). Наряду с трубой, является одним из основных солирующих инструментов джаза и родственных ему жанров, а также эстрадной музыки, и если в симфоническом оркестре саксофон появляется лишь эпизодически, то джаз – его родная стихия. Инструмент обладает полным и мощным звучанием, певучим тембром и большой технической подвижностью. 

По устройству он похож на кларнет, трость и мундштук на трость и мундштук кларнета,  по форме на бас- кларнет.Он принадлежит к октавирующим инструментам, и  аппликатура его аналогична апликатуре гобоя.. Саксофон имеет 2 октавных клапана, 25 - 27 игровых отверстия. Саксофон принадлежит к транспонирующим инструментам. В настоящее время используется семь разновидностей саксофона, различных строев и следовательно различных размеров – от высокого сопранино (пикколо) до низкого саксофона –контрабаса. Наиболее популярные – сопрано, альт, тенор, баритон. Они имеют различный диапазон и строй, их партии нотируются в скрипичном ключе и записываются в диапазоне: от Си - бемоль малой октавы до Фа третьей октавы. (обьем равен приблизительно 2 с половиной октав). Более низкие по звучанию инструменты - саксофон контрабас и субконтрабас применяются на практике редко.
 Звуковая палитра саксофона, характерная богатыми красками, способна создать самые различные по настроению и содержанию музыкальные образы. Звучание инструмента действительно индивидуально - подобно человеческому голосу. 

Современный саксофон имеет довольно обширный объем, охватывающий четыре полных октавы - от си-бемоль малой октавы до до пятой октавы (по нотации), который используется преимущественно в сольных произведениях. В оркестровом же и ансамблевом музицировании употребляется несколько меньший диапазон, составляющий две с половиной октавы - от си-бемоль малой октавы до фа-диез третьей октавы.
    Конструкция саксофона
Современный саксофон - это инструмент сложной конструкции, так же как и остальные дер.дух.инструменты, ведь не зря над их созданием работают люди самых различных специальностей: от инженера-акустика до рабочего сборочного цеха и музыканта-эксперта.

Cаксофон можно легко выделить среди других духовых музыкальных инструментов. Его форма похожа на курительную трубку, что придает ему эффектный вид. 

 Саксофон состоит из трех основных частей: мундштука с тростью, эски и корпуса с развитой системой клапанно-рычажного механизма и раструба.

 Cамой, пожалуй, важной частью инструмента является мундштук. 

 По своему внешнему виду он представляет собой выточенный и отшлифованный из каучука, эбонита, оргстекла или специального сплава металлов полый цилиндр клювообразной формы. Этот характерный вид придает ему срез, сделанный в верхней части, который служит исполнителю удобной опорой для верхних зубов. Под срезом имеется отверстие прямоугольной формы, переходящее в идеально ровную площадку, на которой крепиться трость. Строго рассчитанный внутренний профиль мундштука, требующий при изготовлении точной, можно сказать, ювелирной работы, во многом определяет качество звука саксофона. Именно здесь в так называемой звуковой камере происходит зарождение звука. 

 Весьма необходимой принадлежностью мундштука является трость, которая выполняет роль язычка - возбудителя колебания воздуха внутри трубки саксофона. Трость вырезается из ствола зрелого тростника. Она имеет прямоугольную форму, утончающуюся к верху. Форма поперечного сечения, ширина, толщина и фигурация среза трости, а также зрелость камыша оказывают существенное влияние на ее упругие свойства. Необходимым условием для работы трости является прочная ее фиксация на площадке мундштука. На саксофоне это осуществляется с помощью специального зажима - лигатуры (машинки). 

 Kорпус саксофона представляет собой коническую трубку параболической формы. Нижняя, изогнутая часть саксофона прикреплена к основной части корпуса с помощью U-образной трубки (сапожка). Верхний же конец корпуса или так называемая эска изогнута в противоположную от раструба сторону под углом. Такое строение корпуса является необходимым с точки зрения акустики и удобства игры на саксофоне. Однако высокие инструменты семейства - сопранино и сопрано, как правило, изготавливаются с прямой конусообразной трубкой. Параметры трубки саксофона колеблются в зависимости от размеров каждого вида инструмента. 

Материалом для изготовления с. служит серебро, латунь и др. металлы. Kорпус саксофона изготавливается из цветного металла, состав сплава и толщина которого во многом влияют на тембр звука. На изготовление трубки идут в основном томпаковая медь или специальный металлический сплав. Сверху корпус инструмента серебрят, покрывают позолотой или лаком. 

 В стенках корпуса саксофона высверлено 25-27 звуковых отверстий, размеры которых увеличиваются вместе с расширением звукового канала инструмента. Они связаны с клапанно-рычажной системой, позволяющей исполнителю изменять длину колеблющегося в трубке столба воздуха и получать таким образом хроматический звукоряд в пределах доступного конструкцией инструмента звукового диапазона.
Весьма разнообразен тембр инструмента: в среднем регистре он напоминает одновременно звучание гобоя, виолончели и кларнета, в forte его звук приближается к медным. Его характерный «гнусавый тембр» обогатил музыкальную палитру ХХ с.

 Диапазон каждого саксофона можно разделить на четыре регистра: нижний, средний высокий и высший. Нижнему регистру инструментов свойственна плотная, густая, несколько порой грубоватая звучность, легко доступная при игре форте и не всегда поддающаяся в нюансе пиано. Этот регистр хорошо передает напряженное и трагическое состояние в музыке. Наиболее выразительным и ярким по звучанию является средний регистр, в пределах которого возможно применять любую степень динамической нюансировки, в этом отрезке звукоряда саксофону присуща мягкая, благородная и светлая звучность. Высокий регистр характеризуется большей яркостью, чем средний регистр, и эффектным своеобразным колоритом. Звуки же высшего регистра весьма трудные для воспроизведения, отличаются тембровой однородностью, еще большей напряженностью и пронзительностью. Динамическая нюансировка и техническая подвижность здесь очень ограничены. пликатура саксофона близка аппликатуре гобоя, а принцип извлечения звука сходен со звукоизвлечением на кларнете. При этом регистры саксофона более однородны, чем регистры кларнета.
Техника игры

Возможности саксофона очень широки: по технической подвижности, особенно в легато, он конкурирует с кларнетом, возможна большая амплитуда вибрации звука, чёткое акцентированное стаккато, глиссандированные переходы с одного звука на другой. К тому же саксофон обладает значительно большей, чем у других деревянных духовых, силой звука (примерно как у валторны). Его способность органически сливаться как с группой деревянных, так и медных духовых помогает ему успешно объединять эти группы по тембру.

В джазе и при исполнении современной музыки саксофонисты используют самые разнообразные приёмы игры — фруллато (тремоло на одной ноте с помощью языка), резонансное звучание, исполнение в сверхвысоком регистре с флажолетными звучаниями, многоголосное звучание и др.

Выдающиеся саксофонисты

Маргарита Шапошникова — профессор РАМ им. Гнесиных, Народная артистка России, основатель академической школы саксофона в СССР, ведущий музыкант-саксофонист России.

Игорь Бутман — современный российский джазовый саксофонист;

Георгий Гаранян — джазовый саксофонист;

Алексей Козлов — советский и российский саксофонист, основатель легендарного советского джазового коллектива «Арсенал».

Давид Голощёкин — выдающийся петербургский джазовый музыкант;

Декстер Гордон — один из первых исполнителей бибопа на теноровом саксофоне;

Пол Дезмонд - американский джазовый альт-саксофонист, автор одной из наиболее популярных джазовых композиций "Take Five";

Дэвид Джексон — выдающийся саксофонист жанров прог- и арт-рок;

Ховард Джонсон — исполнитель на баритоновом саксофоне и других инструментах;

Джон Колтрейн — один из крупнейших джазовых саксофонистов второй половины XX века;

Орнетт Коулман - американский джазовый саксофонист, композитор, один из основателей стиля «Фри-джаз»;

Жан Мари Лонде (Лондейкс) — французский классический саксофонист, исполнитель ряда посвящённых ему сочинений;

Джерри Маллиген — американский джазовый саксофонист, композитор, аранжировщик, один из основателей стиля «кул»;

Брэнфорд Марсалис — американский джазовый и классический саксофонист, брат Уинтона Марсалиса;

Лев Михайлов — один из крупнейших отечественных классических кларнетистов и саксофонистов;

Федерико Мондельчи — современный итальянский классический саксофонист, руководитель ансамбля саксофонов;

Марсель Мюль — французский классический саксофонист, основоположник современной французской школы исполнения на этом инструменте, первый профессор Парижской консерватории;

Чарли Паркер — американский джазовый саксофонист первой пол. ХХ века.
Семейство саксофонов
Все саксофоны — транспонирующие инструменты, то есть ноты, исполняемые ими, не соответствуют по высоте звучания написанным. Современные саксофоны делятся по строю и, соответственно, по транспонированию на две группы: in Es (при исполнении ноты до прозвучит ми-бемоль) и in B (при исполнении ноты до прозвучит си-бемоль). 

Сакс сконструировал две группы саксофонов: первая — инструменты in C и in F (в строях до и фа соответственно), предназначались для симфонических оркестров, вторая (те, которые известны сегодня) — инструменты in B и in Es (в строях си-бемоль и ми-бемоль соответственно) — должна была стать частью военных духовых оркестров. Однако вскоре выяснилось, что инструменты военных оркестров обладают рядом преимуществ перед саксофонами in C и in F. Постепенно инструменты «симфонических» строев вышли из употребления и после 1930 года массово уже не выпускались, хотя сопрановый саксофон in C изредка используется в практике некоторых музыкантов.
 Несмотря на общую звуковую однородность всего семейства, не все виды саксофонов одинаковы и равноценны по своим звуковым качествам в различных регистрах. Саксофон-сопрано в нижнем и среднем регистрах несколько напоминает тембр английского рожка, а в верхнем и частично в высшем регистре - корнет. Этому инструменту свойственно полное и сочное звучание. Наиболее выразительное, красивое и благородное звучание саксофона-сопрано выявляется в музыке кантиленного характера. Технические возможности этого инструмента также достаточно велики. 

Одним из самых выразительных представителей семейства саксофонов является саксофон-альт. Богатство и многокрасочность его звуковой палитры придают ему качество одного из ярких солирующих голосов духового, симфонического, джазового оркестров, а также различных камерных ансамблей. Эти качества привлекают внимание многих композиторов, которые в своих произведениях поручают саксофону-альту исполнение напевных, кантиленных мелодий и сложных технических пассажей. 

Звуки среднего регистра альтового саксофона напоминают тембр человеческого голоса, а при усилении динамики характер звучания инструмента приобретает черты экспрессивности и драматизма. Чем выше тесситура, тем больше напряженности в звучании инструмента, так как звукам верхнего регистра присуща некоторая пронзительность, а вместе с тем особая яркость и блеск. В этом регистре возможна динамика от меццофорте до форте. Звуки высшего регистра отличаются еще большей напряженностью и некоторой крикливостью, они доступны лишь в нюансе форте или фортиссимо. 

Саксофон-тенор, так же как и альт, имеет широкое применение в сольной, оркестровой и камерно-ансамблевой музыке. Благодаря своему полному, "грудному", и сочному звуку и большим техническим возможностям саксофону-тенору доступно исполнение как кантилены, так и технически трудных пассажей. 

Саксофон-баритон обладает густой и сильной звучностью, особенно в нижнем и среднем регистрах. Однако его верхний регистр звучит менее выразительно и как бы сдавленно. Саксофону-баритону доступно исполнение мелодий кантиленного характера. Технические возможности инструмента вполне достаточны для исполнения беглых пассажей, гамм и арпеджио. 

Саксофону-басу свойственно объемное и насыщенное звучание в нижнем и среднем регистрах. В верхнем же регистре инструмент звучит блекло и несколько хрипло. Технические возможности саксофона-баса ограничены
. Семейство саксофонов, сконструированных Саксом, состояло из четырнадцати разновидностей. В наше время используется только семь:


Строй
Транспозиция

Саксофон-сопранино
Es (ми-бемоль)
Малая терция вверх

Саксофон-сопрано
B (си-бемоль)
Большая секунда вниз

Альтовый саксофон
Es (ми-бемоль)
Большая секста вниз

Теноровый саксофон
B (си-бемоль)
Большая нона вниз
 Интересные факты

 Билл Клинтон играет на саксофоне

Сакс назвал свой первый сконструированный инструмент «мундштучным офиклеидом», а название «саксофон» было предложено несколько лет спустя Гектором Берлиозом.

Бывший президент США Билл Клинтон хорошо владеет теноровым саксофоном, в юности неоднократно выступал в телешоу и хотел связать свою жизнь с карьерой профессионального музыканта[5].
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