Лекция №2      Артикуляционный  аппарат певца. Взаимосвязь с работой гортани. Работа его частей  в пении.
Перед голосовым аппаратом ставится задача  не только образование красивого певческого тона,  на всем диапазоне, но и одновременно ясного, четкого донесения смысла поэтического текста. Формирование звуков речи осуществляется артикуляционным аппаратом, в него входят мышечные органы: губы, язык, мягкое нёбо, зев, глотка, а также мускулатура,  двигающая нижнюю челюсть. Главным артикуляционным органом является язык.

Язык, обладает мускулатурой, идущей в различных направлениях, способен к различным перемещениям и конфигурациям. Его перемещения  меняют размеры ротовой и глоточной полостей ротоглоточного канала. Корень языка прикреплен к подъязычной кости, поэтому движения языка передаются этой кости, а через неё  - гортани, что имеет большое значение при объяснении влияния языка на гортань.  
Пение нельзя рассматривать как растянутую  на определенных звуках речь. Певческие приспособления артикуляторных органов и гортани отличаются от речевых:  произношение согласных в речи и пении не имеет существенных отличий, а произношение  гласных имеет достаточные  особенности. Основное отличие - это положение гортани. В пении   певческое положение гортани стабильно и не зависит от артикуляторных движений голосового аппарата, они  работают совершенно независимо друг от друга. У профессионального певца уровень гортани и узкий вход в гортань всегда в основном стабильны. В речи гортань и артикуляционный аппарат взаимосвязаны, все,  что делает артикуляция, отражается на работе гортани. Все это имеет простое объяснение. В пении у профессионального певца все звуки голоса должны быть равновокальны (содержать певческий тембр, ВПФ и НПФ, ровное, постоянное вибрато), голос должен звучать инструментом с единым тембром. Поэтому гортань принимает единую позицию и одинаково организована на всех гласных.
 Как показали рентгенограммы певческие уклады языка не совпадают с речевыми, хотя общая характерная для гласной конфигурация  остается. Певческие гласные более округлы и более ровно звучат по сравнению с речевыми. Они менее чисты, ближе друг к другу. Гласный А с примесью О; У тяготеет к  О; Е к Э; И содержит Ы.   Гласные звучат полно и благородно.
Работа губ в пении. В пении на выдержанных нотах губы чаще всего стандартизируются в одном положении, какой бы гласный певец ни произносил. Лишь степень раскрытия рта позволяет догадаться о том, какой звук был произнесен. Губы в пении только в момент зарождения гласного могут на какой-то момент принять характерное положение, а затем переходят в стандартную для всех гласных позицию.

 Позиция языка в пении.  Как показывают рентгенологические наблюдения «классическое» положение языка в форме ложечки не обязательно для отличного певческого голосообразования. Кроме того язык с поднятым концом или в виде «горба» на гласном «а» не являются дефектным положением и не мешает отличному пению больших профессиональных певцов. В действительности у хороших певцов артикуляцию гласных сопровождает большая свобода и легкость перехода от одного уклада к другому, без каких-либо напряжений или зажимов. При этом язык принимает самые разнообразные положения, необходимые для формирования соответствующих гласных звуков.
Мягкое нёбо в пении. Мягкое нёбо играет роль заслонки, перекрывающей вход в носоглотку. Как показывают рентгенологические снимки,   у профессиональных певцов во время пения ход в носоглотку активно перекрыт мягким нёбом. Это перекрытие сохраняется на всех гласных и на всем диапазоне, что соответствует чистому,  «не в нос» звучанию голоса. Надо помнить, что мягкое нёбо это часть нёбного свода,  в который входит и твердое нёбо, вместе они  образуют ротоглоточный рупор.  Разные длины твердого и мягкого неба у  разных индивидуумов при поднятом мягком небе дают разную картину рупора. Лучшая конфигурация – это плавный контур перехода от глотки через поднятое мягкое нёбо к твердому, это способствует лучшему выведению голосовой энергии в наружное пространство.
Глотка в пении. По мнению педагогов, по ощущению глотка должна быть широка, свободна. Наоборот, при напряжении  глотки звук приобретает зажатый, горловой оттенок. Но надо помнить, что зажатость звука не имеет отношения  к состоянию глотки, а связано с работой гортани, а именно голосовой щели.  Наши ощущения часто обманчивы. Изменения размеров глотки при переходе к пению   происходят в длину, в связи с певческим смещением гортани. Это изменение длины глоточной полости остается неизменным для всех гласных и всего диапазона, влияют на высоту формант гласных, что создает нужный тембральный оттенок звучания. Практикой установлено, что ощущение свободной широкой глотки всегда сопутствует хорошему пению.
Раскрытие рта в пении. Не может быть единого раствора рта для всех голосов и индивидуумов. Хотя большее раскрытие рта способствует лучшему выведению звуковой энергии,  все- же важнейшим фактором является тембр голоса. Степень раскрытия рта должна диктоваться наилучшими качествами звучания и возможностью ясно, чисто произносить гласные. 
