Фонетический метод развития голоса

Каждый педагог использует фонетический метод в своей работе. Через определенные гласные и слоги он предполагает улучшить качество звучания голоса ученика, найти оптимальные условия для образования наиболее красивого певческого тембра ученика.  
Фонетический метод воспитания голоса  – это использование  педагогом  в работе с голосом способность активизировать работу голосового аппарата с помощью различных звуков речи (гласных и согласных) и их сочетаний. ФМ – воздействие на голосовую щель  с помощью артикуляционного аппарата. 
 Дело в том, что гласные и согласные воздействуют на голосообразование, на работу голосовой щели  посредством различных механизмов: различные звуки речи и их сочетания позволяют активизировать работу голосового затвора в желаемом направлении. Это хорошо знают вокальные педагоги и пользуются с целью выработки у ученика лучших качеств   звучания голоса.
Надо помнить, что голос, его эмоциональная окраска, сила и насыщенность звучания, выявляется прежде всего  через гласные.  Каждый согласный звук требует своей четкой координации в работе артикуляционного аппарата,  дыхания, а, если это звонкий согласный то и голосовой щели. Кроме того, произнесение согласных сопровождается поднятием воздушного  давления, поэтому энергичное произношение согласных активизирует работу голосового аппарата.
Пение осуществляется на гласных звуках,  и поэтому являются объектом особого внимания педагога при обучении пению. Цель педагога – одна: выработать на наиболее  вокально  звучащем гласном звуке лучшие певческие качества и затем перевести их на все другие гласные звуки. Эта задача – сделать гласные ровными - стоит перед каждым педагогом. Гласные звуки имеют свои особенности в плане воздействия на голосовой аппарат. Голосовые  аппараты у  певцов строго  индивидуальны, и могут иметь наиболее вокальными разные  гласные  звуки. Поэтому для формирования и развития вокальных качеств голоса данного индивидуума стоит применять именно тот гласный звук, на котором лучше всего они проявляются. Подбор гласных и слогов для занятий должен осуществляться педагогом  с полным пониманием характера их влияния на работу голосового аппарата.
Индивидуальное строение и приспособления голосового аппарата создает весьма различную природную окраску звучания и удобство для пения на различных гласных. У разных певцов существуют свои любимые, наиболее удобные гласные. Благодаря тренировке большинству певцов удается достигнуть  «равновокальности»  всех гласных, что связано  со стабилизацией работы гортани, что акустически зависит от постоянного присутствия в тембре высокой и низкой певческих формант.

Для выравнивания гласных рекомендуются упражнения, где наиболее удачные певческие гласные  чередуются с менее удачными. Вначале упражнения даются всего на одной долгой ноте, на которой надо произнести все гласные, сохранив единую звуковую «позицию» или место звучания. Систематическая тренировка позволит артикулировать так, чтобы сохранить единообразие работы гортани, а значит единый певческий тембр.  Фонетический метод хорош тем, что позволяет подобрать такие звукосочетания  (слоги), которые помогают наиболее полно выявить певческие качества голоса.
Практические рекомендации фонетического метода

Согласный «Р» - хорошо активизирует дыхание и работу голосовых связок. Гласные в сочетании с сонорными М, Н, Л смягчают работу гортани, легче округляются.

Губные согласные Б, В, М, П, Ф  не влияют на работу гортани.

На глухих согласных П, К, Ф, С, Т, Ч, Ш работа голосовых связок выключается, но они смягчают гласную. При зажатости  мышц гортани рекомендуются слоги ПО, КУ. 

Звонкие согласные В, Л, З, Б в сочетании с гласными А,И,Э активизируют работу гортани, применяют при пассивном звуке.

 Согласные переднего уклада приближают звук, применяются при глубоком, глухом звуке.

Согласные заднего уклада исправляют  «белый звук».

Согласные Ф, С, Р,  Л  осветляют звук.

Сонорные  М и Н опускают мягкое небо, усиливают резонирование носовой полости, противопоказаны при вялом мягком небе, особенно при носовом звуке.

При гнусавости употребляют гласные А, Э, И в сочетании с губными согласными Б, П, В, Ф.

Согласные Г, К  поднимают мягкое небо, активизируют его.

Согласные  Б, М, П  активизируют губы.  

Согласные   Ж, В, Ф активизируют язык.

Согласный  Л активизирует кончик языка, образует мягкую атаку.

Согласный   Д  способствует твердой  атаке.

