Материал к подготовке  государственной аттестации  по дисциплине «Методика. Педагогическая деятельность».
1. Основные задачи начального периода обучения. Лучшие сборники и пособия отечественных авторов.  
В своей работе педагог должен опираться на основные принципы фортепианной педагогики: 
принцип индивидуального подхода к ученику, 
знание возрастных, индивидуальных, психологических особенностей, 
последовательность обучения, 
систематичность обучения, 
сознательность усвоения знаний, 
доступность объяснений, 
наглядность обучения, 
развитие творческой самостоятельности ученика, 
воспитание ученика: формирование человека, музыканта, пианиста, исполнителя. 
                       Основные задачи на раннем этапе занятий—учить слушать, переживать, любить музыку. Пение, подбор по слуху, транспонирование , а в дальнейшем эти формы работы—важное направление развития творческих навыков. Формировать умение  слушать и вести мелодическую линию, выражать характер каждой мелодии, фразировать.  
Посадка, координированные, естественные, целесообразные движения рук и пальцев,  различные приемы звукоизвлечения на основе слуховых представлений, развитие метро-ритмического чувства. Изучение основ музыкальной грамоты, чтение нот с листа, сочетание игры по нотам со слухо-двигательной координацией, воспитание  навыков аппликатурной грамотности, игра в ансамбле.  
                      Использование разнообразного репертуара из лучших сборников и пособий. 
О.Геталова, И.Визная. В музыку с радостью. 
И.Королькова. Первые шаги  маленького пианиста. 
А.Артоболевская. Первая встреча с музыкой. 
Школа игры на фортепиано. Ред. А.Николаева
Н.Соколова. Ребенок за роялем. 
Л.Баренбойм, Н.Перунова. Путь к музыке. 
Сборник фортепианных пьес этюдов и ансамблей для начинающих. 
Сост. С.Ляховицкая, Л.Баренбойм. 
Э.Тургенева, А.Малюков. Пианист—фантазер. 
Учусь импровизировать и сочинять. Творческие тетради. О.Булаева, О.Геталова. 
Т.И.Смирнова. АЛЛЕГРО. Фортепиано. Интенсивный курс. 
Е.Туркина. Котенок на клавишах. 
Л.Хереско. Музыкальные картинки, 
 и другие сборники и пособия авторов-составителей из Санкт-Петербурга, Москвы, Ростова-на-Дону, Новосибирска…
Организация движений за инструментом--воспитание приемов двух типов: широких и свободных  движений всей рукой и пальцевых движений в пределах естественной пятипальцевой позиции. Сочетание движений всей руки и ее крупных частей с мелкими движениями пальцев—вот фундамент, на котором целесообразно строить техническую работу. Так же последования пальцев  внутри одной позиции, передача звуковой линии из руки в руку, двойные ноты (не шире квинты и сексты), узкие аккорды, переносы из одной октавы в другую попевок, интервалов, аккордов, ротационные движения, игра разной артикуляцией—нон легато. легато. стаккато, владение простыми  динамическими градациями. 
Ритмическое воспитание начинается с ощущения равномерной пульсации сильных и слабых долей, осознания пульсации стихотворного текста, системы ритмослогов.  
13.  Урок—основная форма обучения. Организация домашних занятий и воспитание самостоятельности ученика в работе. 
Урок—основная форма обучения. На него влияет ряд факторов—возраст, способности, характер и активность ученика. Важнейшими элементами урока являются: ознакомление, усвоение нового материала, показ и проверка, обобщение и закрепление. Цель каждого урока—обогащение знаний. Ученик должен унести с урока ясное представление о том, что делать дома, получить эмоциональный заряд для самостоятельной работы. 

Важнейшая проблема—сочетание текущих задач с целостным процессом развития ученика. Педагогу надо иметь ясное представление о задачах на длительный период времени, определенный программой и развитием ученика, а на каждом уроке последовательно и систематично  решать эти задачи.  
Накопление знаний должно происходить: в текстовой грамотности, области исполнительских задач, технической работе, приемов самостоятельной работы, в области теоретических знаний. Таким образом существуют различные типы уроков, в зависимости от главной задачи и распределения времени на уроке.  
А.Б.Гольденвейзер не советовал на одном уроке заниматься более, чем тремя заданиями. Начинать работу—с самого трудного, хотя могут быть и индивидуальные ситуации, которые заставят педагога творчески перепланировать урок. 

Урок, в основном, делится на проверку домашнего задания, новый материал и текущую работу, и новое домашнее задание.  
Проверка домашнего задания дает педагогу много информации для наблюдений, обобщений, выводов, планирования дальнейшей работы на уроке, своей работы с учеником. 
Педагогу важно вырабатывать чувство времени, чтобы успевать заниматься разными формами работы, учить ученика правильно. рационально заниматься. 
Не простой задачей является учет всех форм работы по развитию ученика: чтение с листа, работа над гаммами и упражнениями, репертуар для ознакомления, повторение произведений из пройденного репертуара, подготовка программ для зачетов , экзаменов, концертов. Поэтому полезно выработать для себя систему—допустим, через урок-- 7-10 минут читать с листа, раз в 2 недели спрашивать удачные пройденные произведения для накопления репертуара и делать это систематически.  
Время, потраченное на читку с листа, ознакомление, приемы самостоятельной работы, накопление репертуара потом окупится с лихвой. 
Педагогу надо готовиться к каждому уроку: знакомиться заранее с редакциями, сравнивать, выбирать, дополнять—аппликатуру. ремарки, распределение фактуры, возможные упрощения и т.д. Особенно в младших классах нельзя редактировать на ходу и вносить последующие изменения, т.к. дети не могут переучивать. 
Таким образом каждый урок—звено в цепи множества уроков.  Анализ предыдущего и обдумывание последующего—необходимая творческая работа педагога.  
Завершение урока—домашнее задание. Полезно устное обобщение, точная формулировка с участием ученика, посильность задания, эмоциональная поддержка и тонус для дальнейшей работы в виде оценки за работу на уроке, оценки за домашнюю работу, похвалить за то, что есть хорошего и пожелать исправить 
недостатки. 
Очень важна доброжелательная, творческая атмосфера, в каждом ученике надо увидеть то хорошее, на что можно опереться в общении, в работе. Необходимо всегда ощущать «обратную связь» в общении и в обучении и, по возможности, 

 любить не только свое дело, но и всех учеников.   
 13-а. Организация самостоятельной работы ученика. 
Роль педагога в организации домашней работы очень велика. Влияет все: условия дома, семейные отношения, распорядок дня, другие увлечения, есть или нет помощь старших, их отношение к занятиям музыкой, режим в семье и т.д.
Малыши постепенно с помощью взрослых налаживают новый для них ритм жизни. 
Для малышей важно не связывать занятия музыкой с лишением  какого-либо удовольствия. Заниматься по 35-40 минут со вниманием. В ходе урока педагог должен учить малыша последовательности действий, заданий, хода работы. Ученик должен стать себе учителем, осваивать приемы продуктивной работы: предварительно обдумывать, находить ошибки , исправлять их. В игровой форме надо приучать малыша активизировать внимание, слушать звуковую ткань произведения. 
Медленный темп –условие качественной работы.  Снижение темпа связано с ослаблением двигательного автоматизма, поэтому с большим трудом воспитывается у детей умение учить медленно, укорачивая или удлиняя отрезки работы, повторяя необходимые места, повторение обязательно с улучшением результата. 
Запоздалое включение эмоционального тонуса разрушает моторику, поэтому уже в начале работы с накалом эмоций проигрываются части произведения в классе под контролем педагога, нельзя запаздывать и с введением педали. 

Проверка домашнего задания.  Ученику нужно объяснить, как учитель будет спрашивать задание: трудные места, целиком пьесу, раздел и т. д. , чтобы ученик дома работал над конкретными задачами, а не «гонял» произведение от начала до конца без толку. Формулировка задания должна быть понятна ученику. Чтобы не появились новые ошибки, задание нельзя перегружать, чтобы не распылять внимание ученика. В процессе урока педагог должен уяснить причины невыполнения или плохого выполнения домашнего задания. 
Отрицательно влияют на занятия--
Со стороны ученика: невнимание, небрежность, недостаток воли, неусидчивость, упрямство, не заинтересованность занятиями, программой…

Со стороны педагога: неумение учесть силы ученика, время, объем памяти, уровня способностей, не отчетливые указания, плохой контакт с учеником…   
Полезны поурочные отметки за конкретные виды работы, произведения. 
Для активизации самостоятельности—следующие формы работы:
1. Устный отчет о подготовке дом. заданий (что трудно, не вышло). 

2. Анализ своего исполнения (недочеты, ошибки…). 
3. Самостоятельная работа над произведением в классе под наблюдением педагога. 
4. Запись учеником в дневник рекомендаций педагога. 
5. Использование аудио- и видеотехники.
6. Самостоятельное разучивание произведений легче на 2-3 класса.  
17.  Особенности работы педагога—пианиста. Составление индивидуального плана и характеристики на ученика.  
Педагог фортепианного класса—основной воспитатель учащихся, должен обладать глубокими знаниями, проф. мастерством, пед. талантом, быть в курсе новых тенденций в ф—ной педагогике, не отступать от важнейших принципов-- индивидуального подхода к ученику, доступности, систематичности, наглядности, последовательности в обучении.  
Творческое состояние на уроке—наблюдать и анализировать, следить за реакцией ученика и следовать своему плану. Не терять «обратной связи» с учеником, быть чутким и требовательным, точным и обязательным, не равнодушным профессионалом, а любящим терпеливым воспитателем.  
Трудности работы педагога-пианиста связаны со сложностью и спецификой исполнительского акта. Исполнение муз. произведения—это длительный непрерывный процесс, связанный с мобилизацией всех нервно-психических сил. Даже перерывы между произведениями должны быть заполнены интенсивной внутренней работой. Сложность исполнительского акта—в его многогранности: 
активность психики, исполнительской воли, эмоциональных переживаний, воображения, памяти, двигательной сферы, чувства меры, вкуса. Важно уметь себя слушать, учитывать и слушательское восприятие исполняемого. 
Воспитание исполнительской воли связано с управлением эмоциями, моторикой, умением думать вперед и слышать свою игру, распределением внимания. 
Основные особенности обучения игре на фортепиано связаны со спецификой инструмента: полифоничность звуковой ткани, высотная готовность звука, угасание звука, требующее развития внутреннего слуха, не простой разбор и чтение текста, высокие требования к музыкальной и технической памяти, динамическому и тембровому слуху, распределение звука по вертикали и горизонтали, умение слышать продолжение звучания, когда звук не столько слышится, сколько оставляет след в памяти. 
Организация учебного процесса и планирование работы с учеником  начинается с составления предварительной характеристики на ученика, которая в процессе работы уточняется и корректируется. 
Составление характеристики—важный момент в работе педагога. Это анализ способностей ученика, слабых сторон его развития, оценка настоящего и прогноз на будущее, роль репертуара. Составляется обычно 2 раза в год. Во многих школах нового ученика педагог может не показывать на зачетах 3-4 месяца. 

Характеристика учитывает: 
1. Возраст, сколько времени учится игре, сколько у данного педагога. 

2.Общая характеристика способностей: развитие, исполнительский аппарат, психические особенности, реакция, отношение к муз. занятиям. 

3.Уровень музыкальных данных: эмоциональная отзывчивость на музыку, слух (мелодический, гармонический, ритмический, динамический, тембровый), ритм, память, воображение, муз. мышление, инициатива, технические данные. 

4.Анализ работы дома и в классе. 
5. Выводы и выполнение индивидуального плана. 
Индивидуальный план—это не список произведений, а педагогический диагноз и прогноз развития ученика.  В плане учитывается—разнообразие форм, стилей и музыкального материала, доступность, полезность, цель выбора того или иного произведения. 
Помощь педагогу—в Программе ДМШ и в авторских программах. Нельзя завышать трудность сразу всей программы –это может травмировать ученика. Возможно сочетание пьес как классом выше, так и классом ниже , корректировка плана. Не желательно изучение только произведений для зачетов и экзаменов.   
 10.  Воспитание навыков чтения с листа и проблемы разбора нотного текста.  
Быстро читать с листа и грамотно разбирать нотный текст—разные, но взаимосвязанные вопросы. Ученики, медленно читающие с листа, осваивают меньше произведений, отстают в развитии, их кругозор ограничен.  Основные положения чтения с листа сформулировал 

Ф.Лист: «…Приучить глаз и руку...». Ф.Брянская разделила работу на: 1) ускоренное чтение текста—(глаз); 2) играть не глядя на клавиши—(рука).  
Предпосылкой быстрого развития чтения с листа является воспитание у ребенка навыка группового мышления, умение сразу увидеть и выделить основные мотивы, фразы и предложения, перейти от разрозненного процесса складывания отдельных звуков к слитному процессу исполнения. 
Чтение с листа связано с выработкой непрерывного внимания, умением концентрироваться, это надо воспитывать и тренировать с детства. Умение линеарно мыслить—это ускоренное восприятие нотной графики, методы схватывания горизонтали и вертикали. Изучать нотную грамоту рекомендуют начинать как по 2-х линейной системе, так и по 11—ти линейной. При изучении различных ритмических формул--читать длинную ритмическую линию без тактовых черт. Хорошо изложено обучение ритмическим формулам в пособии Смирновой, у нее же оригинальный метод чтения с листа мелодической линии, не глядя на клавиши, который называется—«бусы».  
Необходима систематичность и последовательность в работе. Много полезных советов есть в работе Е.Тимакина «Воспитание пианиста». 
Для сочетания группового представления и непрерывной читки нот и плавного процесса игровых движений используются пьесы на разложенных аккордах. Читать 2 строчки очень трудно, поэтому начинать надо с пьес,  где мелодия звучит на квинте, крупных длительностях, в унисон, затем пьесы, где внимание по очереди распределяется на обе руки. 
Очень важно осваивать аппликатурные формулы, позиционную игру-- т.е. гаммы, аккорды, арпеджио. Надо научить ученика ряду правил и приемов: до игры внимательно просматривать текст, ремарки, нюансы, ключи, знаки, особенности данного текста, отдельно просчитать, продирижироваить. Помогает беззвучная игра на крышке инструмента с правильной аппликатурой, показ артикуляционных приемов—легато, стаккато…и после подготовки --одно исполнение—без остановок. 
Этюды Черни-Гермер читать и транспонировать. Существуют и специальные пособия по чтению с листа—Б.Берлина (пособие с уроками), М.Поздеева «Давайте учиться читать»  и другие. 
Для навыка грамотного разбора нотного текста надо-- останавливать игру при ошибке, при возврате не начинать с начала, разбирать и разучивать по мотивам, фразам, отдельно каждый голос для начинающих, обращая внимание на аппликатуру, артикуляцию, соединять по фразам, обязательно выбирать счетную единицу для разбора и для  окончательного варианта, просчитывать трудные места вслух, считать до начала 1-2 такта. Педагог должен на уроке показать, как правильно разобрать фрагмент , определиться с трудными местами и задать подобное для самостоятельного разбора. С малышами полезно в местах, где все делают ошибки, как дорожные знаки, расставить предупреждающие значки. 
Исправляя ошибки, полезно, чтобы ученик ,по возможности, находил их сам, тут педагогу надо проявить выдержку и терпение и не спешить подсказывать.  
Систематическая работа по чтению с листа, эскизному разбору пьес, ансамблевой игре, несомненно, привьет ученику навыки грамотного, осмысленного разбора текста. 

9. Музыкальные способности, их развитие, творческие навыки в обучении игре на фортепиано. 
Обучение игре на фортепиано требует комплекса различных способностей:  слуховых данных, ритма, памяти, музыкальности, пианистических данных. 

Развитие всякой способности происходит в процессе деятельности с участием этой способности. 
Музыкальность—способность чувствовать, эмоционально откликаться на выразительность и красоту музыки, передавать это в своем исполнении. Развивается с расширением муз. кругозора (слушательского и исполнительского). Надо обращать постоянно внимание на выразительную, образную сторону музыки. 

Развитие слуха связано с природными данными и продолжительностью и направленностью работы педагога. Муз. слух различают как абсолютный (активный, пассивный), относительный, внутренний. Муз. слух включает ряд компонентов: звуковысотный, мелодический, гармонический, темброво-динамический, полифонический. , ритмический. 
Звуковысотный слух развивается в процессе сольфеджирования, гармонический—в процессе освоения мажоро-минорной системы, транспонирования, творческого музицирокания. Пропевание фраз, мелодий помогает не только воспитанию слуха, но и исправляет речевые дефекты, мелкие пальцевые движения устраняют задержку речи, тренируют дыхательный аппарат. Пособия для работы—Э.Тургенева, А.Малюков. Пианист-фантазер. С.Ляховицкая. Задания для развития самостоятельных навыков при обучении фортепианной игре. 
Ощущение выразительности временной организации музыки, выявление этого в исполнении—чувство муз. ритма. В работе важно связывать ритмические фигуры со звуковысотным, образным содержанием ; отрабатывать точность прочтения метроритмической записи,  самоконтроль при исполнении. Метроритмическую запись связывать со смыслом, выразительностью музыки. Не выделять механически все сильные доли, связывать их с кульминациями во фразах, мотивах, играть не по тактам, а по фразам. Включать в работу ритмические игры, прохлопывание, дирижирование, игра в ансамбле, соответствующий репертуар. Понятия метра, ритма должны быть пережиты учеником в образах (шаги, волны, взмахи крыльев разных птиц, биение сердца, пульса…). 
Музыкальная память—понятие синтетическое, включает слуховую, моторную или двигательную, осязательную, зрительную, логическую. Все виды памяти важны. 
Иногда преобладающий вид памяти сковывает развитие остальных. Важно фиксировать внимание на рациональном запоминании, а не мышечном, когда голова не знает, что делают пальцы. Активизация интеллекта, интенсивного эмоционального переживания музыки помогает прочнее, точнее запомнить. Учить на память элементы фактуры, уметь начинать с разных мест—фраз, предложений, разделов. У детей часто моторика преобладает, они быстро и приблизительно выучивают на память, а исправить ошибки крайне трудно. Точно и грамотно играть по нотам и только потом учить на память. Тут необходима внимательность и твердость педагога. С памятью связано исполнительское внимание, умение одним волевым актом охватить произведение. Воспитание музыкального мышления требует исполнительской воли, чувства меры, вкуса. 
Специальные исполнительские данные проявляются в умении заставить себя слушать (артистизме), ярко раскрыть художественный образ средствами фортепианно-исполнительского искусства. 

Развитие творческих навыков является основной тенденцией музыкальной педагогики 20-21 века. Из истории фортепианной педагогики мы знаем, какое внимание уделяли творческому музицированию и И.С.Бах, и другие педагоги эпохи барокко, затем К.Черни, Л.Бетховен…Обучение транспонированию, импровизации, совместным формам музицирования, композиции являлось неотъемлемой составной частью клавирного и фортепианного обучения. 
Формы творчества-- игра по слуху (развивает внутренний слух, память, мелодическое, фразировочное мышление), на начальном этапе—транспонирование попевок, мелодий, затем легких пьес, игра кадансовых оборотов в различных мелодических и ритмических вариантах. Полезно слушать музыку с нотами. 
Композиция. Сочинение мелодий, песенок к стихам, картинкам, различных аккомпанементов…
Совместное музицирование полно отражено в системах К.Орфа, Ш.Сузуки, системе раннего обучения детей и их родителей Виноградова. 
Начинать надо с простейших видов ритмической и мелодической импровизации, игры в эхо, вопрос-ответ, ритмические контрапункты, аккомпанементы разной фактуры...
Есть замечательные пособия--Творческие тетради Санкт-Петербургских педагогов О.Булаевой т О.Геталовой 

Учусь импровизировать и сочинять. 

Большой след в памяти и в душе учеников оставляют участие в спектаклях, в лекциях-концертах…и т.д.

Путь к музыке. Л. Баренбойма—пособие, развивающее творческие навыки. Интересны упражнения Е.Тимакина из книги «Воспитание пианиста». 
Таким образом , занимаясь этими видами деятельности, нужно воспитывать способность ярко воспринимать художественный образ, развивать воображение, желание поделиться со слушателем, способность донести свое понимание произведения, высокую общую и специальную культуру.  
Важное звено в формировании исполнителя --творческое воображение—это развитие ясности, способности рельефно представлять себе художественный образ. Для реализации творчества нужна детализация представлений, особенно для муз. искусства. Авторские мысли и чувства исполнитель должен прочитать силой своего воображения. Одним из важнейших способов развития воображения является работа без инструмента. Этим методом пользовались Лист, А.Рубинштейн и др. И.Гофман выделял четыре способа работы пианиста: за фортепиано с нотами, за фортепиано без нот, без фортепиано с нотами, без нот и без фортепиано. 
Помогают такие приемы работы как сравнения, сопоставления(с инструментами оркестра, явлениями природы, образами других искусств…).   
11. Этапы работы над произведением. Подготовка к публичному исполнению.  

Процесс работы над произведением зависит от различных факторов: возраста, одаренности, психологических особенностей ученика, содержания пьесы, пианистических трудностей, хорошо известное или незнакомое произведение, знакомый или новый стиль…Не смотря на условия и задачи, работу условно делят на этапы-- 1)ознакомление и разбор, 2)преодоление общих и частных трудностей, техническое овладение, звуковой образ…3)цельность формы, исполнительская реализация муз. образа, подготовка к эстрадному выступлению. Количество времени и сил, затраченных на тот или иной этап, зависят от ранее указанных факторов. 
Педагогу надо учитывать запас времени для работы, индивидуальные особенности ученика,  нельзя «передерживать» или «недодерживать» какой-либо из этапов, так как все это ведет к потере качества, темпа работы и влияет на конечный результат. Этот вопрос исследовали Коган. Работа пианиста, Савшинский. Работа над музыкальным произведением. 
1.  Чем полнее и ярче первое представление, тем успешнее, осмысленнее работа. 
 Для быстрого и качественного разбора важно хорошо читать с листа, сравнить и выбрать редакцию, аппликатуру, верная артикуляция, отсутствие неряшливости, звуковысотная и метроритмическая точность, осмысленная фразировка, опора и устойчивость в звукоизвлечении. Приобретается автоматизация, важно сразу определиться с украшениями, распределением фактуры, рук в пассажах. 
Педагог должен научить ученика правильно работать: не играть бесцельно все подряд, а учить то, что не получается, учить по мотивам, фразам, а не по тактам, возвращаться на 1-2 фразы, а не  начинать с начала при ошибке. 
Важно не затягивать техническую работу, чтобы не потускнел муз. образ. Для этого надо упражнениями, этюдами подготовить ученика к произведению. Обязателен этап работы в медленном темпе. Неумение играть медленно произведение на любом этапе говорит о том, что моторика владеет учеником, а не он ей. Это часто ведет к срывам на эстраде. Особенно трудно приучить работать медленно маленьких. 
С разбором произведения работа над текстом не кончается. Особенностью работы с малышами является синкретическое, общее восприятие явлений, поэтому этапы работы максимально сближены. Возрастает роль показа, вовлечение ребенка в обсуждение, обращение к его ассоциациям. Начальный этап считается законченным, если ученик может в осторожном темпе сыграть произведение от начала до конца, нет незамеченных и неосознанных ошибок в звуковысотной и метроритмической сферах. 
2.  Чем труднее дается правильный разбор, тем осторожнее надо задавать наизусть. Моторная память—дополнение к активному запоминанию. Преодоление двигательных трудностей соединять с выучиванием на память, выразительностью.    
Дальнейшая работа--распределение звучности по вертикали и горизонтали, педализация, фразировка, динамика, агогика, стилевые особенности композитора. Продолжается работа над элементами фактуры, техническое овладение произведением (рациональная работа подходящими  вариантами, надо разобраться в рисунке фигурации, строении пассажа, возможно, уточнить аппликатуру), овладение темпом.  Показ педагога должен сформировать ясные слуховые представления о звучании. 
Работа над формой-- работа над разделами. При заучивании наизусть тренироваться начинать с начала разделов, предложений, опорных пунктов, с появления другой фактуры, трудных мест…Умение играть произведение в медленном темпе чрезвычайно полезно, так как ослабляется двигательный автоматизм и обнаруживаются непрочные участки, «белые пятна» в памяти. Этап закончен, когда ученик играет выразительно, наизусть, с хорошим звучанием, в темпе. 

3.  Цельность исполнения, ощущение общей линии развития произведения, его развертывания во времени. Соотношение кульминаций (местных, в разделах), умение «горизонтально» мыслить, «думать вперед», работа над переходами от раздела к разделу, окончательная корректировка темпа, укрупнение счетной единицы времени. Цель заключительного этапа—научиться играть уверенно и убедительно все произведение в любой обстановке, на любом инструменте, при любой аудитории. 

Проводятся контрольные проигрывания с обсуждением педагогом и учеником. Охват произведения требует расширения объема музыкального внимания. Полезно представлять план исполнения, строение формы, линии развития, учиться рассчитывать свои силы, не рассказывать с первых тактов все, что задумано. На этом этапе нельзя прерывать исполнение ученика.  Педагогу надо чутко ощущать необходимую меру в работе и уметь вовремя подбодрить, освежить восприятие новыми ассоциациями, уметь верно психологически оценить состояние ученика, момента работы…
В репетиционный период продолжаются такие формы работы как медленная игра, по нотам…Перед выступлением (за несколько дней) сосредоточить внимание только на самых важных моментах, не загромождая голову ученика множеством указаний, не допустимо изменение темпа в последний момент. Очень важен оптимистический тонус, опора на лучшие качества, уверенность, обыгрывание произведения близким, друзьям, одноклассникам. 
Выступление дает возможность оценить и процесс работы над произведением, и подготовку к выступлению, и многие другие проблемы и достижения. 
Во время подготовки к выступлению нужно учесть, что откладывание произведения приносит пользу, в основном, одаренным ученикам, когда творческие тайники обогащают зреющее произведение. А с малышами это опасно, так как у них короткое внимание и память, произведения небольшие и быстро надоедают, если их держать долго в программе. 
На эстраду выносятся только готовые пьесы. Педагог должен воспитывать у ученика эстрадную выдержку. Перед выступлением надо устранить детали, которые в особой сценической обстановке могут помешать. Каждый играющий находит свой режим перед выступлением. После—надо в любом случае поддержать ученика, в первую очередь отметить положительные стороны, для себя сделать выводы. Эстрада,  как увеличительное стекло, выявляет слабые стороны и ученика, и подготовки, и работы педагога. 
Перед концертом—много не играть, не утомляться. В.Сафонов за день до игры вывозил учеников на природу. Довериться  тому, что сделано, накоплено и постараться сконцентрироваться. Чувство ответственности момента заставляет исполнителя  сомневаться, что разлаживает автоматизированные процессы, дезорганизует исполнение, обостряя сознательный контроль. 
Главное—сосредоточенность на муз. образе и конкретных задачах для его воплощения. Эстрадное самообладание воспитывается  продуманной системой концертных выступлений, постоянной тренировкой внимания, желанием и психологической нацеленностью и подготовкой. С самого начала обучения надо настраивать ученика не только на игру для себя, акцентировать положительные моменты игры для слушателей.  
12.  Работа над педализацией в ДМШ. Применение педали в разных жанрах и стилях.  
«Педаль—душа рояля» --А.Рубинштейн; важнейшее средство выразительности.  Современная педагогика—за раннее начало применения педали, так как при позднем введении педали ученик начинает бояться педали, ухудшается координация движений. 
Применяют педаль запаздывающую, прямую, полупедаль. Функции педали—связующая, темброво-динамическая. Связующая функция—соединение элементов фактуры-- звуков в гармонический комплекс, басов с аккордами, мелодии с сопровождением.  Некоторые виды фактуры предполагают обязательное использование педали. Темброво-динамическая функция придает красочность, продолжительность, полноту звучанию. Некоторое усиление звука педалью используется при синкопах. 
Проще начинать с прямой педали, но приемы запаздывающей являются основными и необходимо начинать именно с нее. Педализация (запаздывающая)  связана с навыками правильной координации и автоматизации движений рук вниз. а ноги вверх. Ученику надо показать, как устроена педаль, как меняется звучание с ее помощью, какие эффекты она создает. 
Для начала работы очень хороши педальные упражнения из сборника Е.Гнесиной –
Подготовительные упражнения к различным видам фортепианной техники. 
Положение ноги на педали, слитность ноги с педалью, опора на пятку, плавное, бесшумное нажатие и снятие лапки педали. Если применение педали фрагментарное –все равно ногу надо держать на педали все время исполнения произведения, воспитывается навык спокойно без напряжения держать ногу на педали. На первых порах не рекомендуются частые смены педали. Начинать игру с педалью, когда ученик будет доставать, сидя, ногами до пола. Обозначается педаль скобками или буквой. Художественная педализация не поддается вполне точному обозначению. На первых порах педагог вместе с учеником проставляет педаль, в старшем возрасте можно предлагать эту работу начать самостоятельно. В педализации важнейшую роль играет слуховой контроль. Надо также следить, чтобы пальцевое легато не создавало грязного звучания. 
Как правило, в ДМШ полифонию с педалью не играют, чтобы не нарушать ясность голосоведения и не подменять пальцевую работу применением педали. Исключение составляют отдельные места в Симфониях( напр. ля минор). 
В этюдах полезно использовать педаль в старших классах (романтические или если педаль предполагает фактура). Этюды Черни даже на арпеджио стоит поиграть без педали. В младших и средних классах—этюды без педали. 
Произведения венских классиков, включая раннего Бетховена имеют графически ясную, прозрачную фактуру, поэтому применение педали ограничено, нельзя собирать звуки мелодии в гармонический комплекс. 

Разучивая медленную пьесу кантиленного характера можно использовать с подвинутыми учениками приемы полупедали и постепенного снятия педали.  Кантилена требует тонкое использование педали для связи звуков мелодии, для поддержания мелодии гармонией, для связи звуков в широких фигурациях, связи баса с аккордами, легато, темброво-динамической окраски.  Иногда нужной чистоты звучания  можно добиться, придерживая бас пальцем и запаздывая с педалью. Педализация после  долгого звука более запаздывающая. 
Левая педаль—колористическая, а не подмена пиано. Надо познакомить ученика и с термином –сенза сордини-что означает буквально без демпферов, т.е. с правой педалью. Термин левой педали—уна корда. 

Очень важно, разучивая произведение, вовремя  включить в работу педаль. 

14.  Работа над кантиленой. Малая форма в репертуаре ученика ДМШ. 
Кантилена (итальянское от латинского—пение). Напевная мелодия, как вокальная, так и инструментальная. Сначала обозначала вокальное произведение, с конца 17 века—песня, произведение с напевной мелодией инструментальное. Миниатюра—небольшая пьеса,  часто лирического содержания. Миниатюризм как художественный принцип  особенно характерен для французского искусства (Рамо, Куперен, Дебюсси, Мессиан).Расцвет инструментальной миниатюры в романтической музыке (Шуберт, Шуман, Мендельсон, Шопен, Скрябин, Чайковский, Прокофьев). В 20 веке  значение миниатюры возрастает. 
Работа над кантиленой—это работа над звуком, его качеством, певучестью. Певучий звук достигается нажимом, погружением, клавиатура «ощупывается, месится». Известные пианисты оставили образные сравнения по этому поводу. Лешетицкий учил добиваться певучего звука, соединяя размах, падение руки или пальца с прогибанием запястья, «кистевой рессорой». Хорошее легато—условие пения на инструменте. Надо представлять звуки в виде единой линии, предвосхищать слухом появление реального звучания, слушать переход одного звука в другой, искать целесообразные движения, соответствующие характеру музыки. 
Естественный певучий звук возможен лишь при свободном аппарате. Подушечка пальца прикасается с ощущением упругости и устойчивости, гибкое запястье, объединяющие движения руки. «Решающим для звука является прикосновение кончика пальца к клавише»--Г.Нейгауз. Полезно воспитывать не только «предслышание» звука, но и «предощущение». 
Важнейшая роль в кантилене принадлежит фразировке—это ощущение направленности развития любого построения. К.Игумнов: «В каждой фразе есть
известная точка, которая составляет логический центр фразы». Пение на фортепиано—это не столько способ извлечения звука мелодии в отдельности, сколько способ сочетания звуков в интонации, мотивы, предложения, способ фразировки. В основе—«дыхание руки», вокализация интервалов, игра их с внутренним усилием. Дыхание кисти, подобно дыханию певца, должно следовать за всеми изгибами фразы. Лишние движения мешают фразировке. Типичная фраза, как волна, кульминационная точка ближе к концу( в 8-ми тактовом периоде—6-7 такты). Членению фразы на мотивы, интонации, их выразительному  исполнению помогает подтекстовка, которой пользовался еще в 18 веке Тартини. В работу над фразировкой входит работа над мелодией и аккомпанементом. Важны обобщающие построения в развитии мелодической линии, выразительное значение кадансов, строение формы. В мелодиях танцевальных снятие руки при исполнении штрихов часто необходимо, т.к. выявляет пластическое начало. В мелодиях песенного склада уместно снимать руку лишь в конце фразы. 
Аккомпанемент может усилить или ослабить художественное впечатление, он гармоническая и ритмическая опора мелодии. Динамический баланс между мелодией и аккомпанементом, роль баса, аккомпанемент полезно учить отдельно с педалью. У выдающихся исполнителей (Моцарт, Шопен) рубато мелодии сочеталось с капельмейстерски точным метроритмом аккомпанемента.  
Репертуар произведений малой формы, играемых в ДМШ, разнообразен—это пьесы Чайковского, Грига, Лядова, Шумана, Прокофьева, Шостаковича и др. авторов. Как правило, форма—период, простая 2-3-частная, изложение однотипное во всей пьесе или разделе. Лирические миниатюры требуют тщательной отделки деталей, художественной педализации, интенсивного переживания интонационного смысла музыки, умения выразить чувства, развивают ученика эмоционально, музыкально, дают возможность максимально реализовать исполнительские качества. 
15. Работа над произведением крупной формы в младших классах ДМШ(1—4).  Репертуар этого периода обучения.  
С несложными произведениями крупной формы (вариациями, сонатинами) ученик встречается со 2-го класса. Особую важность для развития ученика представляет работа над сонатной формой. Она воспитывает способность к целостному охвату музыки , «длинному, горизонтальному» мышлению, выносливость психологическую, эмоциональную, пианистическую, способность быстро переключаться при смене образов, фактуры. Сонатина—жанр инструментальной музыки, производный от сонаты.  Возникла во 2-й половине 18 века, имела, в основном, учебно-инструктивное назначение, небольшие масштабы, облегченную фактуру, простоту тематического материала и его незначительное развитие (1-я часть часто без разработки). Моцарт, Бетховен, Равель, Прокофьев создали высокохудожественные образцы этой формы, но эти произведения—для более старшего возраста. 
Сонатины Кулау, Клементи, Дюссека, Грациоли, Диабелли, Чимароза и др. подготавливают ученика к сонатной форме венских классиков. Сонатинам итальянских композиторов присущи-- четкость ритмики, моторность, чередование штрихов, исполнительское удобство приемов мелкой техники. 
Главная, побочная, заключительная партии отличаются по характеру, жанровой,  ладогармонической окраске, побочная—в тональности доминанты. Более сложны для ученика контрасты внутри партии—на близком расстоянии меняются интонации, ритм, артикуляция, голосоведение, фактура.  Даже небольшие изменения требуют умения гибко переключаться на новые звуковые и технические задачи. 
Важнейшим условием овладения учеником сонатной формой является  воспитание ощущения единой сквозной линии развития. ,Цельности исполнения легких сонатин для 3-4 классов помогает слышание интонационного родства партий, ритмической мерности движения. Трудно сохранять темп, ритм при смене фактуры,  
 для этого надо выбрать счетную единицу времени, сопоставлять разделы, партии, важно с первого такта брать верный темп (до начала просчитать 1-2 такта), ориентироваться на яркие, характерные темы. 
В классических сонатинах педаль используется мало—для окраски мелодии, ее певучести, как краска в аккомпанементе Существенную трудность представляют альбертиевы басы (ровность звуковая, ритмическая, баланс с мелодией). Придется потрудиться, чтобы 1-й палец стал самостоятельным и легким, использовать боковое движение. Хорошо раскрыта эта проблема  в книге Е.Либермана. Работа над техникой. 
Украшения традиционно исполняются в долю, что представляет значительную трудность. Со слабыми учениками можно упрощать, сокращать орнаментику. Учить, ритмически сочетая с аккомпанементом, мелкие ноты играть более легкими пальцами. 
Полезно сравнивать фортепианное изложение с квартетно-оркестровым письмом. 
В работу над крупной формой включаются легкие вариационные циклы Моцарта, Берковича, Гедике, Кабалевского, легкие рондо Глиэра, Моцарта, Гайдна, Кулау. 
16.  Работа над произведениями крупной формы в старших классах ДМШ(5—7).   
Репертуар этого периода обучения.                                                                         Основой формирования масштабного музыкального мышления является работа над крупной формой, в частности над сонатным аллегро венских классиков. Отечественный репертуар представлен, в основном, вариационной формой. При исполнении сонатного аллегро важно осознание структурной и процессуально-динамической  сторон формы, ощущения целостной линии развития музыкальной мысли. Темпо-ритмическая неустойчивость, технические погрешности, неоправданная динамика и агогика часто связаны с потерей ощущения сквозной линии горизонтального развития, чрезмерным вниманием к какой-либо теме, недооценкой соподчиненности фраз, предложений, разделов формы. 
Приступая к работе над сонатным аллегро, надо познакомиться со строением (экспозиция, разработка, реприза), определить границы тем, их образный строй, тональные соотношения, элементы контраста и связи между темами, контраст между разделами. Контраст может быть тональный (как  тонико-доминантовые соотношения главной и побочной партий в экспозиции), динамический, ритмический, ладовый, фактурный, интонационный, жанровый. 
В разработке надо определить, что и как развивается. В репризе главная и побочная партии, как правило, излагаются в основной тональности. Очень важно наряду с элементами контрастности определять и элементы связи между темами (элементы ритмики, интонации, фактуры), т.к. ,опираясь на них, легче сохранить темповое единство. Необходимо ощущение пульса (метро-ритмического) в различных по характеру и фактуре разделах. 
При исполнении сонатного аллегро неустойчивость темпа проявляется особенно при смене фактуры, ритмического рисунка, обилии украшений, резкой смене динамики и артикуляции. 
Фактура сонат Гайдна, Моцарта, Бетховена представляет значительные сложности для ученика. Орнаментика—форшлаги долгие, короткие, группетто, трели, особенно каденционные, сочетание нескольких украшений—все это трудно исполнить отчетливо и ритмически точно, вписать в мелодию. и сочетать с аккомпанементом.  Полезно поиграть соответствующие упражнения, этюды. Гомофонная фактура венских классиков требует особой работы над аккомпанементом, который представляет собой фигурации из аккордов (трезвучий и их обращений, Д7), фактурных формул: барабанные басы(повтор одного звука), маркизовы басы (ломаные октавы), альбертиевы басы. Следует учить рациональными способами и украшения и аккомпанемент. 

При расстановке лиг—венские классики исходили из практики игры на смычковых инструментах. Не принимать потактовые лиги за фразировочные. Сравнение и выбор редакции.  

Необходимо учитывать, что венские классики были выдающимися симфонистами и фактура их произведений оркестральна. Работая над сонатным аллегро Гайдна, Моцарта, Бетховена полезно послушать камерные, оркестровые сочинения этих композиторов, познакомиться с другими сонатами. Как говорил Нейгауз: «Ученик, который знает одну сонату, не тот, что знает двадцать одну».      
Наиболее популярны в репертуаре подвинутых учеников старших классов сонаты: Гайдна--№38 фа мажор, №47 си минор, №49 до диез минор, №50 ре мажор, №59 ми бемоль мажор; Моцарта--,5 соль мажор, №12 фа мажор, №15 до мажор; Бетховена--№5 до минор, №9 ми мажор, №19 соль минор, №20 соль мажор. 

18. Характеристика «Альбома для юношества» Р.Шумана. 
Альбом был создан в 1848 году, первоначальное название—«Рождественский альбом», первые пьесы написаны ко дню рождения старшей дочери. Амплитуда сложности пьес альбома очень широка: от пьес для начинающих до очень трудных. В середине 19 века еще не существовало инструктивной учебной литературы, да и Шуман не стремился создать сборник для обучения и следовать канонам педагогического репертуара. Шуман явился создателем новаторского фортепианного стиля, поэтому пьесы оказались намного труднее того репертуара, который использовали в то время педагоги. Лучшие фортепианные школы того времени—школы Гуммеля, Мошелеса, Герца, Куллака, Рейнеке. Тематика музыки этих школ была ограничена : сонаты, вариации, этюды, пьесы танцевальных жанров. У Шумана все новое—гармония, фортепианное изложение, ритмы, программное содержание, раскрывающее мир ребенка. Хотя названия были выставлены после—они очень точны. Заслуга Шумана в том, что он с большой любовью и художественной силой запечатлел чувства и переживания детей. В музыке пьес отражено влияние Мендельсона, которого Шуман называл Моцартом 19 века и очень любил. Пьеса «Воспоминание» написана в день смерти Мендельсона. 
Шуман не делал различия между музыкой для взрослых и для детей, он просто стремился приспособить фактурное изложение для детских рук. Почти в каждой пьесе встречаются чисто шумановские приемы письма, для каждого образа Шуман находит свои средства выразительности, звуковые эффекты: то хоровое звучание голосов, то гомофония, то полифония, то органный пункт с диминуэндо, то каноническое изложение. Фактура Шумана всегда подчинена художественному образу, отражает тонкий психологически мир человеческой души. 

Полифоничность, аккордовый склад, пунктирный ритм, «вилочки» на одном звуке, которые означают не акцент, а особое эмоциональное переживание этого звука, многоплановость фактуры, умение вести одной рукой и мелодию и аккомпанемент, 

артикуляционное богатство, тонкие динамические градации  делают эти пьесы обязательными для воспитания пианиста. 
Существует множество редакций «Альбома для юношества» Шумана. Наиболее ценна прижизненная, 1848 года. Есть так же редакции Н.Рубинштейна, А.Б.Гольденвейзера, немецкая редакция Зауэра и Клаузер. В 1992 году вышла редакция В.Мержанова с указанием педали, фразировки, аппликатуры Шумана. Под редакцией Мержанова и Гольденвейзера приводится текст «Жизненных правил для музыкантов» Р.Шумана.   
19. Характеристика Детского альбома» П.И.Чайковского.  

Трудно назвать сочинение более популярное, чем «Детский альбом», пьесы звучат в школьных классах, в концертных залах, есть записи выдающихся пианистов—А.Гольденвейзера, Я.Флиера, М.Плетнева. О «Детском альбоме» писали—А.Николаев, А.Алексеев, как о сочинении, обращенном только к детям и отражающим лишь мир ребенка. В последнее время иная точка зрения выражена в работах А.Кандинского-Рыбникова и М.Месроповой, где утверждается, что «Детский альбом»--цельное произведение, цикл, обращенный и к детям и ко взрослым. Рассматривается неопубликованная первая редакция. 
1878 год—счастливый для Чайковского (4-я симфония, «Евгений Онегин», Большая соната оп.37, 6 романсов оп.38, Детский альбом оп.39, 12 пьес средней трудности оп.40, Литургия Св. Иоанна Златоуста!). Детский альбом посвящен любимому племяннику Володе Давыдову. Сочинялся как сборник пьес для детей, подражание Шуману, а в  результате один день из жизни ребенка превратился в философское произведение о жизни и смерти человека. 
Автограф. 1. Утренняя молитва. 2. Зимнее утро. 3. Мама. 4. Игра в лошадки. 5. Марш деревянных солдатиков. 6. Новая кукла. 7. Болезнь куклы. 8. Похороны куклы. 9. Вальс. 10. Полька. 11. Мазурка. 12. Русская песня. 13. Мужик на гармонике играет. 14. Камаринская. 15. Итальянская песенка. 16. Старинная французская песенка. 17. Немецкая песенка.  18. Неаполитанская песенка. 19. Нянина сказка. 20. Баба-Яга. 21. Сладкая греза. 22. Песня жаворонка. 23. В церкви. 24. Шарманщик поет. 
Публикация. 1. утренняя молитва. 2. Зимнее утро. 3. Игра в лошадки. 4. Мама. 5. Марш деревянных солдатиков. 6. Болезнь куклы. 7. Похороны куклы. 8. Вальс. 9. Новая кукла. 10. Мазурка. 11. Русская песня. 12. Мужик на гармонике играет. 13. Камаринская. 14. Полька. 15. Итальянская песенка. 16. Старинная французская песенка. 17. Немецкая песенка. 18. Неаполитанская песенка. 19. Нянина сказка. 20. Баба-Яга. 21. Сладкая греза. 22. Песнь жаворонка. 23. Шарманщик поет. 24. В церкви. 

В автографе Детский альбом логично делится на микроциклы: 1—утренний (1-3, строгое размышление Утренней молитвы сменяется тревожным  Зимним утром и завершается ласковой пьесой Мама). Микроцикл связан тонально—соль мажор в начальной и заключительной пьесах. 2—домашние игры и танцы( номера с 4—11), игры мальчиков и девочек. Вальс, Полька, Мазурка—миниатюрная танцевальная сюита. Цикл объединен тонально—Игра в лошадки—Ре мажор, Мазурка—Ре минор. 

3. Путешествие по России(1214) 4. Путешествие по Европе(15-18)--биографические мотивы путешествий Чайковского за границу. Итальянская песенка, Шарманщик поет—как странички из дневника, Французская песенка была использована в Орлеанской деве, связана с темой страдания и смерти. 5.  Сказочный-- номера 19, 20, 21—ночные, драматический центр цикла. 6. Заключительный микроцикл—(22-24--Песня жаворонка—утро, конец ночным кошмарам, утро жизни.  Хор В церкви на теме покаянного псалма, вечер жизни.  Шарманщик поет—философский эпилог, который завершает цикл жизни человека от рождения до смерти, приветливо-прощальная песенка, серьезная и мудрая, за маской шарманщика скрывается автор). 
Таким образом выстраиваются две смысловые линии: 1—день ребенка, утро, игры, танцы, прогулки, мечты о путешествиях в дальние страны, вечер и ночь, пробуждение при пении жаворонка, снова вечер, молитва, раскаяние в детских прегрешениях, светлые мысли перед сном . 2—жизнь человека, пробуждение личности, размышление о религии, предчувствие опасностей и первые утраты, годы странствий, возвращение домой, нравственное обновление, мысли о смерти, покаяние. итоговое принятие жизни. Композитор писал детский цикл, но, насыщенная драматизмом, внутренняя жизнь Чайковского наполнила Альбом более глубоким содержанием, чем по замыслу. 
Много нитей связывает отдельные пьесы цикла с другими произведениями: Неаполитанская песенка—из балета Лебединое озеро, окончание Бабы-Яги --с ариозо Лизы( сцена у канавки из Пиковой дамы), есть связь и с главной партией 1-й части Пятой симфонии. 

Детский альбом создавался с учетом возможностей юных пианистов, но в цикле, как в капле воды, отразились характерные черты стиля композитора: поющий пианизм, вокально-речевая выразительность интонаций, что связано с работой над легато, фактура аккордового склада, важна роль пауз в мелодической линии, колористическое , звукоизобразительное начало, что дало возможность делать переложения цикла для различных инструментов. В пианистическом смысле Детский альбом—школа крупной техники. Учтены особенности детских рук—шире септимы нет интервала. Изучение пьес цикла дает мощный толчок развитию образного мышления. Фактура Чайковского не всегда удобна, обилие полифонических приемов, сложная гармония, использование запаздывающей педали, полупедали составляют значительную сложность для ученика. Некоторые пьесы можно играть в начальных классах(Болезнь куклы, Новая кукла, Старинная французская песенка), другие—в средних и старших(Игра в лошадки, Мама, Мужик на гармонике играет, Сладкая греза, Неаполитанская песенка, Баба-Яга). 

Большинство изданий Детского альбома основано либо на прижизненном издании Юргенсона, либо на издании цикла под редакцией Я.Мильштейна и К.Сорокина. 

Корректура автора, занятого новыми сочинениями, не достаточно последовательна.  В редакции Мильштейна и Сорокина изменения оговариваются в комментариях. Темповые ремарки сделаны по-русски. В Утренней молитве, Неаполитанской песенке, пьесе Шарманщик поет—указание—тихо—означает не нюанс, а темп—это старинное обозначение спокойного темпа, в других изданиях выставлено Анданте. 

Аппликатурные и педальные указания в автографе отсутствуют. Принцип удерживания пальцами всех элементов фактуры проводится последовательно, но это не должно мешать применению педали, согласно современным взглядам на педализацию. 
Артикуляционные лиги предполагают перерыв в звучании, ограничены паузами, стаккато(Марш деревянных солдатиков, Неаполитанская песенка). Фразировочные лиги расставляются согласно тексту и логике мелодического развития. 

Были издания Детского альбома со стихотворной подтекстовкой, которая не всегда удачно сочетается с музыкой. Этот продуктивный метод работы каждый педагог может приспосабливать индивидуально к ученику и по необходимости сочинять свои тексты. 

Самая ранняя запись Альбома сделана Гольденвейзером, лично знакомым с автором, в традициях того времени. В исполнении Флиера привлекает совершенство пианистического воплощения. Плетнев исполняет первоначальный автограф композитора, замечательно раскрывая глубину цикла. 

Детский альбом живет в разных формах работы: концертном театрализованном исполнении, в переложениях для разных составов инструментов, в балетных спектаклях по Детскому альбому и приобщает к миру высших духовных ценностей. 

20. Характеристика альбома Прокофьева «Детская музыка».  

Для маленьких любителей музыки сочиняли многие композиторы, но мало кто уделил этой области творчества столько внимания, серьезных размышлений и сердечного тепла—Д.Кабалевский. Прокофьев писал: «Летом 1935 года, одновременно с балетом «Ромео и Джульетта», я сочинял легкие пьески для детей, в которых проснулась моя старая любовь к сонатинности, достигшая здесь, как мне казалось, полной детскости. К осени их набралась целая дюжина, которая затем вышла сборником под названием «Детская музыка». Под сонатинностью подразумевается ясность изложения музыкальной мысли, простота, прозрачность фактуры. Все пьесы имеют программные заголовки. Это акварельные пейзажные зарисовки, сцены детских игр, танцевальные пьесы, психологические миниатюры. Все пьесы 3-х-частны(3-х-частность сочетает в себе контрастность и повторность, способствующие хорошему восприятию музыки детьми). 
Первое сочинение для детей Прокофьев создал в одном из любимых им жанров—цикле фортепианных миниатюр. Позднее, 5 лет спустя, Прокофьев инструментовал 7 пьес: Утро, Пятнашки, Марш, Раскаяние, Вечер, Вальс, Ходит месяц—для симфонического оркестра, получилась сюита «Летний день»(1941 год). Рост детской аудитории, создание хоров, музыкальных школ, оркестров, музыкальных кружков способствовали и созданию музыки для детей. 
Рассматривая Детскую музыку в целом, можно заметить , что пьесы словно перекликаются образным содержанием: Утро—Вечер, Сказочка—Ходит месяц, образуя своеобразное двойное обрамление. Эта композиционная особенность связана с сюжетностью повествования—это музыкальные картинки ребячьего дня с утра до вечера. 12 пьес очень разнообразны по характеру, увлекательны по образам, занимательны свежей мелодикой, гармонией, ритмом. Тарантелла—самая развернутая пьеса, есть итальянский колорит, хотя нет подлинных итальянских мелодий. Ходит месяц близка к русским лирическим хороводным песням и опять же нет цитирования  народных мелодий. Вальс использован позднее в балете «Сказ о каменном цветке». Шествие кузнечиков—миниатюрное скерцо с чертами маршевости. Дождь и радуга—маленькое интермеццо. Пятнашки—пьеса перекликается по характеру и мелодическому рисунку с Тарантеллой. Марш—игрушечный колорит сочетается с интонациями удалой солдатской песни(ср. раздел). Веяер—поэтичный ноктюрн. Много веселого озорства,  улыбки, неожиданных мелодических поворотов, акцентов-уколов, изобретательности вложил автор в эти пьесы. 

В концертном и педагогическом репертуаре Детская музыка утвердилась не сразу. Смущали непривычность интонаций, новизна гармоний. Прокофьев раздвигает сложившиеся представления о выразительных возможностях инструмента. И в альбомах Шумана и Чайковского мы находим приемы, которых не знала современная им литература для детей. В этом гении близки. Прокофьев стремился к яркой образности, которая выразилась в программности, не ставил инструктивных, технических целей, а заботился о тех исполнительских навыках, которые связаны с качеством звука, нюансировкой, агогикой, оркестровой красочностью звучания. Мы находим характерные прокофьевские черты—включение в мелодическую линию широких интервалов(шире октавы), интонационные связи далеких звуков, широкий диапазон, который требует быстрого перемещения по клавиатуре, приемы перекрещивания рук, симфоническая трактовка фортепиано, энергичный пульс времени, выраженный в ритме, богатстве и разнообразии ритмоинтонаций, выражающих характер движения. Мелодия сочетает распевность с речевой декламацией, включает скрытую полифонию. Каждая из пьес не только доставит удовольствие, но и принесет большую пользу, разовьет фантазию, продвинет пианистическую технику. 
4. Развитие технических навыков учеников младших классов ДМШ(1—4). Репертуар этого периода обучения.  

В младших классах ДМШ перед педагогом стоит задача формирования правильных пианистических движений и навыков, что является фундаментом дальнейшего развития. Важна роль  посадки, осанки, опоры ног, организации движений и дыхания ученика. Формирование двигательных приемов идет по двум направлениям: 1) переступание, «шагание» пальцев, контакт с клавиатурой, 2) объединяющие движения кисти и локтя. Очень нужны яркие, запоминающиеся сравнения. Начинаем с выработки самостоятельности рук и их чередования, затем вводим элементы мелкой техники-- соединение 2-х, 3-х, 4-х звуков, 5-ти пальцевые последовательности, подкладывание 1-го пальца, помним о выразительной мелодической линии. На начальном этапе развития очень важно разнообразие двигательных приемов, элементов мелкой техники. преодоление трудностей внутри позиции и смена позиций.  Этюды Черни-Гермера дают богатый материал для этой работы, так же этюды Е.Гнесиной, Шитте соч. 108 и 160, Гедике, Лемуана соч. 37. Очень важно для технической работы находить музыкальный образ. К элементам мелкой техники относят-- гаммы, арпеджио, репетиции, украшения, двойные ноты. Так же ученик знакомится с тесными аккордами, интервалами. 
Для  развития ученика нужна планомерная работа над этюдами и разнообразными упражнениями. Важно сделать эту работу привлекательной, чтобы ученик понимал и ощущал музыкальный смысл и стремился к звуковому результату. Полезно придумывать упражнениям названия, побуждать ученика создавать варианты к упражнениям. ( Баренбойм. Путь к музыке. Волшебные превращения этюда). На начальном этапе развития от ученика требуется опора в  звучании, четкость, метроритмическая ровность, посильные динамические градации, ловкость, пластика(особенно в смене позиций).  Работа над этюдами, упражнениями, техническими пьесами—это прежде всего работа в спокойном  темпе по фразам , разделам и целиком, постепенный переход к посильному темпу. Недопустимы как бессмысленная «долбежка», так и «болтливое» отыгрывание. Важно понимание учеником мелодического, гармонического строения фигураций и пассажей, их мотивного строения, технической задачи этюда. Надо учить ученика способам работы для достижения оптимального результата. На начальном этапе это вычленение трудных элементов, их повтор с переносом рук по октавам, игра секвенций, проработка  элемента другой рукой, игра в унисон двумя руками, изменение динамики, многократное повторение, представление пассажа как цепочки звеньев и отработка каждого звена, затем присоединение или «наращивание» звеньев, игра с акцентами, ритмические варианты. Технический материал надо как можно скорее учить наизусть. Аккомпанемент играет роль дирижера, полезно знать его на память. 
Развитие выносливости ученика связано с постепенным увеличением размера этюдов, повышением скорости и управляемости игрой. Педагог должен учитывать роль пальцевых групп—1-2-3 и 3-4-5.  В технической работе важно доводить этюд  до возможного темпа,  лучше меньше, да лучше. Слова быстрый темп можно заменить словами нужный темп. 
Два направления в развитии мелкой техники: 1) непрерывное длительное движение, 2)сила, активность, независимость пальцев. Педагог должен налаживать взаимодействие всех  звеньев аппарата, целесообразность и экономию движений, приучать ученика собирать пальцы, ощущать связь играющего пальца с центром ладони. Учитывать роль боковых, вращательных(пронация и супинация) движений. Огромна роль координации движений. Независимость рук отрабатывается как без инструмента, так и за инструментом. Упражнения Тимакина. 
5. Развитие техники учеников старших классов ДМШ(5—7). Репертуар этого периода обучения. 

Систематическая работа над этюдами, гаммами, арпеджио, упражнениями—обязательная сторона комплексного развития техники. В старших классах особенно ясны становятся индивидуальные различия в техническом развитии учеников: для кого профессиональная ориентация, для кого любительство. Работа над техникой—умственный, психофизический процесс, а не только моторный. Технические способности включают в себя: художественные представления, мышечно-двигательные возможности и предрасположенность психики к развитию слухо-двигательных связей. В старших классах ученик осваивает элементы крупной техники—это октавы, четырехзвучные аккорды, к крупной технике относятся скачки и тремоло—все, что базируется в первую очередь на крупных движениях руки. Продолжается освоение мелкой техники: гаммы, пассажи на ломаных интервалах(2, 3, 4…), которые требуют активных пальцев в сочетании с вибрирующими, вращательными движениями кисти и локтя, арпеджио разных видов(короткие, ломаные, длинные), большое значение приобретает овладение позиционной игрой (не подкладывание, подворот 1-го пальца, а перенос руки-- перед сменой позиции последний звук берется легким, самостоятельным движением пальца-- это как бы удар-отталкивание, дающий необходимую инерцию). Для изучения репертуара старших классов необходимо работать над аккордами и октавами. В аккордах—цепкие, хватательные движения пальцев сочетаются с включенностью веса руки, скоростью падения. Аккорды в нюансе –Р- играются всей рукой от плеча. В октавах участвуют плечо, предплечье, кисть, пальцы. Степень участия зависит от музыкальных(звуковых, артикуляционных, динамических) задач. 
Начинаем с игры октав всей рукой, нон легато, «переступая», во время взмаха рука не останавливается, взмах—момент перехода с октавы на октаву. Играть близко к черным клавишам. При взмахе пальцы «собираются» и «раскрываются» на новую октаву при падении руки. Очень важно сочетание движений  руки и пальцев. При кистевых октавах чередуется более высокое и менее высокое положение запястья. В ломаных октавах надо почувствовать ось вращения руки, опора—на сильную долю. В октавной технике важна экономия движений, близость к черным клавишам, неизолированная кисть—условие выносливости. Чтобы играть быстро надо играть близко. В октавных пассажах надо разобраться в рисунке пассажа, мысленно разбить его на группы, используя техническую фразировку, перегруппировку. 
Для полноценного развития ученика надо использовать этюды с разной фактурой. Основные сборники—Этюды К.Черни соч. 299, 740, 636, 821, А.Лешгорна соч.66, 136, А.Крамера соч. 60, М.Мошковского соч. 72, октавные этюды Кобылянского, Лева и др. 
Таким образом—беглость и независимость пальцев в связи с объединяющими, свободными движениями всей руки;

метрическая точность и динамическая гибкость в пассажах;

согласованность кистевых и вращательных движений всей руки;

чередование моментов напряжения и освобождения мышц, умение использовать моменты отдыха;

слияние ритма пианистических движений с ритмической пульсацией музыки;

воспитание выдержки и воли—таковы многообразные задачи, стоящие перед педагогом и учеником в их технической работе. 
7. Пианистические и аппликатурные навыки в работе над гаммами, аккордами, арпеджио в ДМШ. Программные требования. 
И.Гофман назвал гаммы музыкальной таблицей умножения. Гаммы полезны и начинающему, и подвинутому, и искусному исполнителю. Черни сказал, что нет такой степени мастерства, когда постоянное упражнение в гаммах сделается излишним. Гаммы помогают: познакомиться с ладо-тональной мажоро-минорной системой, овладеть основными формулами фортепианной техники, основными аппликатурными формулами, выработать аппликатурную дисциплину, развить пальцевую ровность, беглость, выносливость, автоматизацию движений, выработать навыки игры легато. 
  Трудности в работе связаны с тем, что игра гамм—это игра длинными, однотипными  построениями, требующая внимания, собранности, длинного мышления. Гамма—это мелодическая линия с точным метроритмом. Надо использовать, кроме пальцевой активности, объединяющие движения запястья, локтя, движения корпуса вдоль клавиатуры. В младших классах –период ознакомительный. В старших классах гаммы—материал для художественной работы, особенно с подвинутыми учениками. Педагог должен варьировать способы работы: играть в разной динамике. артикуляции, ритмическими вариантами. Изучая гаммы, ученик должен усваивать правила: 1) 1-й палец не применяется на черных клавишах; 2) в пределах одной позиции пальцы следуют друг за другом без пропуска(исключение—мелодические минорные гаммы до диез, фа диез, соль диез, где на вершине за 1-м идет 3-й). Гаммы с белой клавиши играются по формуле—3+4 (исключения—фа мажор, фа минор в правой руке; си мажор, си минор в левой руке, где порядок обратный—4+3). В гаммах с черной клавиши 1-й палец берется на первой белой клавише. Гаммы группируются по аппликатурному сходству. Легче учить минорные с одноименными мажорными. Группировка по положению 4-го пальца (маж. гаммы: до, соль, ре, ля, ми—4-й в правой руке на 7-й ступени, в левой—на 2-й. Си и фа диез—4-й в правой—на 7-й ступени, в левой—на фа диез. 

Гаммы маж.—ре бемоль, ля бемоль, ми бемоль, си бемоль—в правой руке—4-й палец на си бемоле, в левой—на 4-й ступени, исключение—фа мажор, где в левой руке 4-й –на 2-й ступени). Есть пособие по гаммам, аккордам и арпеджио, очень полезно самостоятельно строить гаммы по правилам. В параллельном движении совпадает момент появления 1-го пальца—в маж. си, фа диез, ре бемоль; в мин. си, фа, си бемоль, ми бемоль. В расходящемся движении порядок в обеих руках совпадает в маж. до, соль, ре, ля, ми, ми бемоль; мин. ля, ми, до, соль, ре. Существуют разные подходы к порядку изучения гамм. Черни предлагал начинать с до мажора, М.Лонг—с хроматической гаммы, современные методики учитывают  шопеновскую позицию, т. е. с си мажора, ми мажора, хотя в практике, особенно со слабыми учениками, часто работают «по Черни».    Легче начинать игру двумя руками-- если аппликатура совпадает-- в противоположном движении. При игре в 3, 6, 10—последовательность пальцев та же, но между руками образуются новые сочетания и приходится заново координировать движения. 
Сначала играем аккорды а затем арпеджио. В коротких арпеджио кисть проделывает волнообразное движение, ломаные играются вращательным движением предплечья, длинные арпеджио—постепенно стремиться от подворота 1-го пальца переходить к переносу руки, полезно поучить с легкими пальцевыми акцентами на каждом 1-м из 4-х звуков. Тогда при игре на 4 октавы акцент будет приходиться на все пальцы по очереди. В старших классах играют арпеджио Д-7 с обращениями и 11 аккордов для подвинутых учеников. 
Типичным недостатком при игре гамм является слабый слуховой контроль. Чтобы избавиться от «вязнущих» пальцев, надо  временно активно высоко поднимать пальцы, артикулируя нон легато. 
       При ритмической неровности—играть с пальцевыми акцентами по 2, 3, 4,5 . 
Левую руку представлять ведущей, чтобы она играла, а не подыгрывала правой. 
С начинающими с 1-го класса работать над гибкостью и ловкостью 1-го пальца. Упражнения для такой работы есть и у Артоболевской, и у Нейгауза…
Хорошо поиграть гамму позициями, интервалами, кластерами. Особенно начинающих учеников надо заинтересовать, предлагать разные  варианты, путешествовать по квинтовому кругу. 
Часто встречаются у учеников «вдавленные» косточки. Причина—в слабости ладонных мышц, не держится свод ладони. Для исправления этого недостатка надо поиграть хроматическую гамму. 
Большую пользу приносит освоение гамм в тональностях изучаемых произведений. В старших классах, увеличивая скорость в гаммах, используют способ «наращивания». Так же постоянно надо работать над 1-м пальцем, так как его подвижность, ловкость, выровненность влияет на скорость и качество позиционной игры. А.Корто назвал 1-й палец «множителем пальцев». Й.Гат сравнивал игру быстрой гаммы с тем,  как будто пианист проводит одним взмахом руки по всей клавиатуре. 
Прекрасно сказал Иосиф Гофман: «Хорошо сыгранная гамма—поистине прекрасная вещь…учащийся, который стремится подняться над уровнем посредственности вряд ли может рассчитывать на успех без основательной и серьезной  тренировки в гаммах». 
Предлагается порядок изучения гамм в ДМШ (разработка преподавателя Абакумовой Т.А.). 
1 класс— си мажор, соль бемоль мажор, ре бемоль мажор;  ми бемоль минор, си бемоль минор—на 2 октавы отдельно каждой рукой 
2 класс—то же, что в 1-м +ля бемоль мажор, ми бемоль мажор; соль диез минор, фа минор, до минор + аккорды по 3 звука отдельно каждой рукой. 

3 класс—то же, что во 2-м + ми мажор, до диез минор— на 2 октавы вместе; аккорды 3-х звучные—2-мя руками , короткие арпеджио—отдельно. 

4 класс—то же, что в 3-м + ля мажор, фа диез минор—двумя руками на 4 октавы в 3, 8, 10  Аккорды—вместе, по возможности по 4 звука, короткие арпеджио—вместе, длинные—отдельно. 
5 класс—то же, что в 4-м + си бемоль мажор, ре мажор, соль минор, си минор—гаммы вместе на 4 октавы в 3, и в 10—в прямом, в 8—в расходящемся движении. Аккорды, короткие и длинные арпеджио вместе, ломаные—отдельно руками. 
6 класс—то же, что в 5-м + до мажор, соль мажор, фа мажор, ля минор, ми минор, ре минор—вместе на 4 октавы в 3, 10, 6, в прямом, в 8—в расходящемся движении. Аккорды. Арпеджио—все + Д-7, ум.вв7—двумя руками вместе. (Жирным шрифтом—новый материал). Для профессионально ориентированных учеников—11 аккордов, обращения Д-7. 

В ДМШ часто изучают гаммы по квинтовому кругу, со 2, 3-го классов вводят технические зачеты два раза в год. 
6. Принципы рациональной работы над техникой.  
Рациональный в переводе с латинского—разумный, целесообразный. 
К рациональной работе относятся способы технической тренировки и техническая фразировка, способ, связанный с именем выдающегося пианиста Ф. Бузони. Разумно заниматься педагог должен приучать ученика с первых шагов. Однообразное повторение притупляет внимание, в борьбе с трудностями тускнеет музыкальный образ, поэтому так необходимо избежать механической работы, используя полезные варианты. Основные способы тренировки:
1) перенесение акцентов(когда пропадают отдельные звуки, нет четкости), 
2) изменение звучности(игра разной нюансировкой, игра сложных пассажей двумя руками), 
3) изменение артикуляции, 
4) ритмические варианты, 

5)упрощение, уменьшение трудности(ученик постепенно подходит к технической задаче), 
6) увеличение трудности(удваивание фигур, большее число повторений..) 
7) соединение арпеджированных фигур в аккорды, арпеджированное исполнение аккордов, 
8) транспонирование в удобные тональности. 
Техническая фразировка—это более высокая ступень технического мышления. 
В основе лежит автоматизация движений и мышление группами, техническими фразами, таким образом,  приказ сознания «запускает» сразу группу движений, которые автоматизированы. По каким признакам определяем группы: 
1) резкая смена позиции, 2) направления движения, 3) скачок, 4) интервал в однородном движении, 5) объединение нескольких позиций для очень быстрого темпа, 6)смена плоскости движения. Техническая фраза может совпадать с музыкальной, а может и не совпадать. 

Возможность ускорения работы над техникой лежит не в моторике, а в мобилизации слухового внимания, которое влияет на двигательные центры минуя сознание. 

Главный регулятор движения не мышечное чувство, а слух. Таким образом, внутреннее напряжение, концентрация внимания не на удар пальца, а на слышание звука—резерв в развитии техники. 
Типичные недостатки в игре учеников: 1) скованность аппарата-- (плохое начальное обучение, посадка, нарушение постепенности развития, приемы, не связанные с музыкальными задачами), 
2) изолированные пальцы при застывшей позиции руки--(важна роль объединяющих движений кисти, локтя, корпуса), 
3)поверхностное звукоизвлечение --(нарушение хорошего контакта с клавиатурой, опоры в пальцах,. важна медленная игра), 
4)разболтанная кисть снижает активность пальцев, 

5)чрезмерная скорость игры ведет к потере ясности, глубины звука, внимания к деталям. 

При утомляемости рук—искать места отдыха. Исправляя недостатки, брать репертуар легче и короче. Часто приходится с учеником пройти  путь от упражнений для начинающих, не пропуская ни одной ступеньки. Педагогу очень важно уметь анализировать и находить причины неудач.  
8. Методика формирования первоначальных пианистических навыков ученика.  
Приобретение правильных пианистических навыков—это фундамент, на котором строится дальнейшее развитие ученика. Именно в начальный период обучения надо воспитать интерес к музыке, инструменту, заложить прочные основы фортепианных навыков—это-- посадка, приемы звукоизвлечения, ведение мелодической линии,  основные артикуляционные приемы, аппликатурная дисциплина, ритмическая устойчивость в игре, полифоническое развитие, координационные навыки, освоение элементов мелкой техники. Недостатки в развитии ученика часто связаны с нарушением принципа постепенного усложнения материала, доступности и последовательности. Освоение и закрепление пианистических навыков происходит не только на уроке, но и в домашней работе. Педагог должен вовремя уловить момент зарождения дефекта. Нельзя научить раз и навсегда, поэтому педагогу надо внимательно наблюдать процесс развития ученика, особенно при переходе к более трудному репертуару и быстрым темпам. 
Налаживая игровой процесс, надо наблюдать за правильной посадкой (стройная, крепкая спина, положение головы, опущенные плечи, опора в ногах, расстояние до клавиатуры, когда вытянутая рука ученика касается кончиками пальцев откинутой крышки клавиатуры). Извлечение отдельных звуков—плотное погружение подушечки пальца до дна клавиши. Тут важны образные сравнения, показ педагога на инструменте, на руке ученика, игра по очереди и сравнение…Начинаем с 3-го, 2-го, 4-го пальцев, затем играем квинты, терции, переносим по октавам цельными движениями руки приемом нон легато Объяснения педагога должны быть понятны ребенку. Важнейший навык –качество игры легато, контакт с клавиатурой;  связываем по 2. 3,4, звука, объединяя их движением руки и слушаем соединение звуков.   Интонирование интервалов, попевок связано с подтекстовкой начальных мелодий, образными характеристиками интервалов. Фортепианный звук требует дослушивания и вслушивания.  Работая над мелодической линией, надо следить за опорой в звуке, дыханием  запястья, разделением мелодии на мотивы, фразы, предложения, окончанием фраз. С юных лет ученика надо приучать, что от прикосновения к клавише зависит характер звука, каждое движение или помогает или мешает художественному образу. 
Игра двумя руками начинается еще в донотный период, когда ученик подбирает мелодии на квинте. Затем потребуется не простая работа по балансу мелодии и аккомпанемента, связанная с координацией, динамикой, артикуляцией. Один из способов облегчения звучания аккомпанемента—его беззвучная игра вместе со звучащей мелодией. В игре интервалов, 3-х звучных аккордов надо следить за положением крайних пальцев и свода ладони.  Необходимо вырабатывать самостоятельность и активность как правой руки, так и левой. Для этого подойдут:  Фортепианная азбука. Е.Гнесиной, Этюды Черни-Гермера, В музыку с радостью. О.Геталовой и И. Визной,  репертуар лучших отечественных сборников. Передавая мелодию из руки в руку, надо заранее готовить положение другой руки, ощупывать клавишу. 

Сочетание штрихов легато, нон легато, возможное стаккато(следить за освобождением запястья) требует разнообразия движений и быстрой реакции при смене штрихов; отрабатывать в медленном темпе, следить за свободой запястья, локтя, плечевого пояса. Главное—за каждым штрихом слышать характер, образ. 

Работая над координацией, полезно придумывать нужные упражнения сначала без  инструмента, выделяя трудность, с ритмичной подтекстовкой. Затем обращать внимание ученика на моменты одновременного движения рук, пальцев(взятия , снятия). Педагог должен различать силу звука и опору в звуке и не ставить перед учеником непосильных задач. Знания, любовь к детям, индивидуальный подход—вот ключи к успеху. 
2. Работа над полифонией в младших классах ДМШ(1—4). Репертуар этого периода обучения.    
 Существуют различные виды полифонической техники: подголосочная, контрастная, имитационная . Подголосочная—вид, свойственный народной музыке, где музыкальная ткань образуется основным голосом и подголосками(сопровождают основной и являются его вариантами). Контрастная—где одновременно сочетаются самостоятельные мелодические линии голосов. Имитационная—повторение голосом мелодии, непосредственно перед тем исполненной другим голосом, в переводе с латинского означает подражание, копия. Разновидность—канон—мелодия в каждом имитирующем  голосе вступает до того, как  она закончилась в другом голосе. 

Вся фортепианная литература полифонична, поэтому так важно воспитывать у учеников умение слышать разные планы фактуры, горизонтальное движение голосов, несовпадение кульминаций в разных голосах, вырабатывать артикуляционное и темброво-динамическое разнообразие звучания фактуры.  В младших классах знакомство с полифонией начинается с 1-го класса с появления отдельных элементов полифонии в пьесах гомофонного склада, затем знакомство с подголосочной полифонией, каноном, контрастной полифонией. Как правило, это пьесы танцевальных жанров старинных композиторов 17-18 веков: менуэты, гавоты, бурре, полонезы…Это музыка предшественников и современников И.С.Баха—Генделя, Тюрка, Корелли и др. После подготовки можно приступать к изучению полифонии Баха—это пьесы из «Нотной тетради А.М.Бах» и «Маленькие прелюдии». «Нотная тетрадь А.М.Бах»--это домашний альбом семьи Бахов, вторая тетрадь была начата  в 1725 году и заполнялась постепенно произведениями И.С.Баха, его сыновей, его современников Куперена, Петцольда, Бема и др. В 1962 году в нашей стране под редакцией Л.И.Ройзмана осуществлено полное издание Нотной тетради, где приводится таблица расшифровки украшений, которую сам Бах вписал в тетрадь старшему сыну Вильгельму Фридеману. Эта редакция предназначена для педагогов ДМШ, расшифровка украшений упрощена, есть методические аннотации редактора. В настоящее время изданы и широко используются редакции И.Браудо, Диденко, Т.Шабалиной, где учтены новые открытия и исследования в творчестве Баха. В редакции И.Браудо  обозначено мотивное строение голосов, динамика(инструментовка) каждого голоса, артикуляция(для учеников школы—это «правило восьмушки», когда соседние категории длительностей играются в разной артикуляции: более мелкие—связно, блее крупные—отдельно). Очень важно все выразительные средства голоса связывать с его образной характеристикой, каждый голос—персонаж и сам Бах называл полифонию «беседой голосов». Разбирать полифоническое произведение надо вместе с учеником на уроке, отрабатывать мелодическую выразительность каждого голоса, играть их в ансамбле, петь и играть, разводить голоса в более далекие регистры. Украшения доставляют немало хлопот и ученику и педагогу. По традиции украшения играются в долю, ритмически сочетаются с другим голосом. При необходимости украшения можно упрощать или снимать. Форма пьес, как правило, двухчастная, с ярко выраженным вопросо-ответным строением   предложений. Маленькие прелюдии и фуги ставят перед учеником новые задачи—эти чудесные пьесы написаны и в контрастной полифонии(1-я, 3-я), и с элементами имитации(2-я, 7-я, 8-я), и в имитационной(4-я, 12-я) из 12-ти. Сочетание полифонии и гармонии, непрерывного, метрически однотипного движения  голосов, скрытого двухголосия, осознание роли кадансов и каденций, полифонических приемов развития делает эти пьесы незаменимыми в обучении. Пьесы собраны Гриппенкерлем  и изданы в 1848 году(две тетради: 12 и 6 прелюдий). Широко используются редакции Кувшинникова, Браудо, Диденко. 

3. Работа над полифонией в старших классах ДМШ(5—7). Репертуар этого периода обучения. 
В старших классах в полифоническом развитии ученика задачи значительно усложняются с изучением трехголосной имитационной полифонии. . Прежде всего это длительный период разбора и разучивания, когда трудно охватить содержание в целом, образная выразительность, осмысленность голосоведения, которая часто подменяется формальным «показом» голосов. Исполнение двух голосов одной рукой, передача голоса из руки в руку—к этим задачам ученика нужно подготовить предыдущим репертуаром постепенно и последовательно. В 3-х голосной полифонии встречается недостаточное слышание : средних голосов, долгих звуков, их фразировка, особенно окончание фраз, гармонической вертикали. Трудно дается ученикам игра двух близких голосов одной рукой и артикуляционно, и динамически, и координационно. Большую роль играет гибкость, ловкость, продуманность аппликатуры. Первостепенной задачей является работа над формой, уяснение строения полифонического произведения. 
В инвенциях, фугах, как правило, трехчастное изложение –экспозиционная, средняя и репризная части. Бывают дополнительные проведения темы, которые составляют контрэкспозицию, средние части могут быть расширены, реприза—укорочена, возможна кода. Разбор начинается с определения образно—интонационного характера темы, выразительного ее исполнения во всех голосах, изучения способов полифонического развития темы, сочетание с противосложением, интермедии, роль кадансовых оборотов. Как говорил Шуман: «Когда тебе станет ясна форма, тогда тебе будет ясно и содержание». 
Основная работа над трехголосием –это изучение Симфоний И.С.Баха, пьес из Французских сюит И.С.Баха. Педагог должен объяснить ученику, что передача характера музыки важнее скорости исполнения. В старинной музыке аллегро не столько скорость движения, сколько веселый характер, поэтому не стоит играть его слишком быстро, а анданте, адажио—слишком медленно. Размер, выставленный в начале, являлся показателем скорости. Чем больше дробность длительностей, тем медленнее темп. Артикуляция—важнейшее средство выразительности эпохи барокко. Артикуляция—это слитное или раздельное исполнение звуков мелодии, шкала слитности от мено легато до легатиссимо, а раздельности от стаккатиссимо до портаменто. Очень важно направить внимание ученика на разнообразие слитной и раздельной артикуляции. В динамике хорошо избегать как монотонности, так и пестроты нюансов. Регистровка на клавесине делала ясной форму, строение произведения, но нам не стоит забывать и выразительные возможности фортепиано, микродинамику. Сам Бах очень любил клавикорд за его тонкие динамические градации звучания. Таким образом стоит поискать золотую середину между террасообразной динамикой Бузони и динамическими возможностями фортепиано.     
 Этапы работы –изучение темы, голосов, строения формы, сочетание темы с противосложением, игра попарно голосов разными вариантами, исполнение всех голосов с динамическим выделением одного, отдельно игра интермедий, сквозное проведение темы по всей форме, игра кадансовых оборотов, разделов формы, умение начинать с разных удобных мест для уверенной игры на память.  
Редакции бывают исполнительские, как отражение взглядов того или иного исполнителя, текстологические—уточнение нотного текста, педагогические, целью которых является работа с учениками. Задача педагога оценить и выбрать редакцию. Наиболее распространена и широко издана редакция Инвенций и Симфоний Бузони. Есть редакции Ройзмана , Лансхофа, Браудо, Гольденвейзера, Черни, Диденко Французские сюиты в редакции Э.Петри, Ройзмана.    
Первой редакцией Инвенций и Симфоний Баха была редакция К.Черни, 1840 год. Ее достоинствами явились хорошая аппликатура и удобное распределение среднего голоса между руками. Главным недостатком был текст, т. к. за основу была взята рукопись, опубликованная первым биографом Баха Форкелем, которая не была окончательным вариантом.  В тексте есть погрешности, волнообразная динамика, отсутствие контрастов, непрерывное легато, преувеличенно быстрые темпы, что отражает исполнительские традиции романтической эпохи. 
Редакция Бузони вышла в 1891 году, переиздана в 1914, и продолжает переиздаваться до настоящего времени. Цель Бузони—возродить мужественность, величие, энергию, широту баховской музыки. Главным считал Бузони точный текст, не допускающий различных толкований, точность украшений. Аппликатура предполагает использование 1-го и 5—го пальцев на черных клавишах, перекладывание. Средний голос распределен между руками. Темп обозначен итальянской и немецкой терминологией. Для редакции Бузони характерно множество указаний, развернутые комментарии в виде формо-схем. Наиболее важным Бузони считал понимание композиции данного сочинения, строение музыкальной формы и пропорции произведения. Основной принцип—борьба против сентиментальности, изнеженности, как не соответствующих подлинному характеру музыки. 
В примечаниях дано множество предостережений, чего не стоит делать, какой голос подчеркнуть…Есть аналогии жанрового характера, сравнения с песней, интермеццо, балладой…Орнаментика выписана в нотах, что ограничивает произвол педагогов и учеников по мнению Бузони, но лишает ее импровизационности. Есть случаи свободного отношения к тексту—удвоения, переносы в другие октавы, но они оговариваются в примечаниях. Устаревшим признан момент переписывания пьесы в другой метр(Инвенция си бемоль мажор). В целом эта редакция скорее исполнительская, чем педагогическая. 

В 1933 году выходит немецкая  текстологическая редакция Лансхофа, с комментарием , историческими сведениями и анализом текста. 

Популярна редакция Ройзмана, которая использует нотный текст академического издания Баховского общества 1970 года, отличающийся большой точностью. В заглавии каждой пьесы указывается, как это принято в международной практике, номер инвенции по указателю всех произведений Баха, составленному В.Шмидером. Все авторские указания сохранены, оговорены в сносках. Редактору принадлежат определения темпа, характера, лиги, подчеркивающие строение мотивов, динамические и артикуляционные указания и распределение рук. Аппликатура и орнаментика учитывают возможности и размер детских рук. Эта редакция педагогическая, предназначена прежде всего для работы с детьми.       
 Дополнения к ответам на билеты. 
Требования к современному уроку.
Урок—это звено системы хорошо продуманной работы педагога. Задачи—обучение, воспитание, развитие. 
1. Тщательно продуманная структура урока. 

2. Степень трудности материала. 
3. Анализ характера нового материала и способ подачи. 

Четко поставленная цель урока. Четкость и плановость обеспечивается: 
1. Логика подачи учебного материала. 

2. Логика и последовательность действий ученика на каждом этапе. 

Организация ученика и мобилизация его внутренних сил(интерес, убеждение). 

Каждый урок—шаг вперед, строится в соответствии с требованиями программы, с новыми достижениями. 

Направление урока на формирование желания и умения учиться, трудиться. 

Экономно использовать время урока. 

Завершенность урока. 
Память. 

Учитывать кривую забывания. После того, как выучил—через 2 часа забываешь 15%, через сутки еще больше. В 1-й день нужно вернуться к выученному дважды, во второй день –один раз, в третий—пропуск, на 4-й—вернуться. 
Первые уроки музыки.      М.Лерман. 

Изучение нотной грамоты должно систематизировать уже накопленный в сознании ребенка запас навыков музыкальной речи. Нужны специфические дошкольные музыкальные занятия, доступные всем детям, достаточно профессиональные, чтобы служить первой ступенью обучения музыкантов специалистов любого профиля. 
1. Форма занятий—дидактическая игра, переходящая в обучение. 
2. Сведения облекаются в доступную яркую форму, воздействуя на эмоциональную сферу ребенка. 
3. Использовать склонность детей к подражанию взрослым. 

4. Исключить понятия, недоступные детям при изучении нотной грамоты. Путь от звука к нотному знаку—через наглядное пособие(звучащий нотный стан, нотное лото и т. д. воедино связывают местоположение клавиши, нотный знак и слышимый реально звук). В процессе участвуют слух, зрение, осязание. 

Игры: «обезьянка»--ребенок во всем подражает педагогу, потом меняются ролями. Для подражания предлагаются попевки на инструменте(для начала на столе, убедившись в достаточной координации, можно пробовать на фортепиано). 
Ритмический рисунок на одной клавише, поиски звука в ограниченном диапазоне. Также смена ролей. 

Знакомство с клавишами, исполнение звукоряда в виде лесенки с подтекстовкой, понятия вверх и вниз, вправо и влево, дирижирование(повтор рельефа мелодии в воздухе). 

Игра мелодий на белых клавишах с рук. 

      Донотный период, 

1. Расширение музыкального кругозора, впечатлений, представлений, разучивание песен, стихов, движение под музыку, ритмо-слоги, запись ритма черточками. 

2. Знакомство с инструментом, с клавиатурой, игры-загадки, стихи…

3. Организация движений, упражнения на различные части аппарата в воздухе, на столе, крышке рояля, клавиатуре…

4. Звукоизвлечение, упражнения-игры, ансамбли. 

5. Игра с рук, транспорт, каждой рукой отдельно и с басом(квинта, выдержанный звук).   

О создании новой фортепианной школы для начинающих. 
Логика овладения ребенком учебным материалом, которая должна помогать развитию. Процесс обучения разворачивать в связи с психологией восприятия ребенка: учитывать повторение, возврат к пройденному на новом этапе. Школа—помощь в самостоятельной работе ученика, включает беседу, репертуар, творческие задания. Обязательно указатель-оглавление и методическая записка для педагога. Учет возрастной психологии, внутренней и внешней активности ребенка, процесса восприятия искусства: двигательные моменты(ритм), эмоциональное переживание, воображение, «мысленное действование». Относительно подвижные и ритмически организованные темпы движения. 
Воспитание сосредоточенности, внимания. Школа—первый учебник ребенка. 

Обучать переживанию музыки, радости музицирования. 

Развивать музыкально-интонацинооый слух(звуковысотный и тембровый), чувство музыкального времени(метроритм, темп). 
Изучать музыкальную грамоту, чтение с листа муз. текста. 
Учить ориентации на клавиатуре и фортепиано-техническим навыкам 
Воспринимать музыку как процесс. 

Косвенный путь обучения—продвижение в развитии. Сравнение, наблюдения, сопоставления(материал контрастный и похожий). 
Специальная группировка и организация материала( параллельное изложение, расчлененное, возможность выбора, задания для самостоятельного выполнения и задания с наводящими вопросами). Вести обучение на достаточно высоком уровне трудности. 
Принцип дополнительной опоры(графическое изображение…)Практическое оперирование музыкальным материалом: транспонирование, мелодические, ритмические, ладовые изменения, составление упражнений…дополнение, сочинение, исправление, изображение «предупреждающих сигналов». 
Воспитание «слышащей руки», позиционная игра, распределение гаммы между руками. Горизонтальный формат. 
Работа над полифонией. 
Инвенции на одну тему:
1. По типу канона в октаву—до минор, фа мажор. 
2. Квинтовый ответ(как в фуге)—си минор, соль мажор. 

3. Ответ в октаву и развитие на фоне басовых шагов—ре минор. ре мажор. 
4. Октавные имитации тонического и доминантового проведений темы—ми минор, до мажор. 
5.Тематизм, основанный на звуках аккордов—ля минор, си бемоль мажор. 
Инвенции на две темы(тема с удержанным противосложением): 
1. По типу двойного контрапункта октавы—ми мажор, фа минор. 
2. Двойной контрапункт октавы и его обращение к тональности доминанты—ми бемоль мажор, ля мажор. 
3. Ответ противосложения дается в обращении—соль минор. 

В.Ландовска(1879—1959). Мысли об исполнении старинной музыки. 

Аппликатура больше, чем что-либо другое, является вопросом индивидуального строения руки. Иногда нужно пальцам предоставлять возможность найти самим путь. 
Заблуждение, что в секвенциях аппликатура должна оставаться неизменной(меняется расположение белых и черных клавишей—требуется другая аппликатура). 
Педаль—не замазка для дыр в звучании.
Причина неровности кроется в ушах, а не в пальцах. 
Чем сложнее фактура пьесы, тем проще должна быть регистровка. Пусть фуга при всей ее сложности сохраняет простоту течения. 

Что такое ритмическая точность? Это точное ощущение длительностей нот и пауз. Что такое размер? Это распределение и группировка этих длительностей. Паузы должно «играть, «озвучить». Молчание столь же выразительно, как и окружающие его звуки. 
Каждое произведение несет свой собственный темп. Умеренный темп выдержать более трудно, нежели очень быстрый. Он требует полного самообладания и самостоятельности пальцев. 
Французский пунктирный стиль оказал глубокое влияние на Баха и Генделя, создавших великолепные увертюры. Нота с точкой исполняется, как будто у нее две точки. Во 2-й половине 18-го века этот стиль сдал свои позиции. Этот стиль любил Кванц. 
Мелизм несет выразительное начало. Украшения имеют двойную функцию: вертикальную—в отношении к гармонии и горизонтальную—как ритмическое и мелодическое обогащение мелодической линии. Оживляют музыкальную ткань введением диссонансов. Значок, даже с расшифровкой, обозначает только природу украшения, исполнение оставлено на выбор музыканта. 
Украшения могут стать точным указанием темпа. Трель должна звучать как удары маленькой литавры, хорошо распределенные в пространстве. Украшение повторяющаяся нота имело большое значение во взволнованной , нежной, страстной, ласковой музыке. Возрождено Шопеном. Как ни парадоксально это звучит, но импровизирование украшений и свобода фантазии могут быть достигнуты только путем изучения и строгой дисциплины. 
Причины мышечной несвободы:
1. Давление пальцев при увеличении громкости. 
2. Эмоциональное возбуждение без технической необходимости. 

3. Техническая трудность в одной руке вызывает мышечное напряжение в другой. 

4. С увеличением темпа мышечное напряжение захватывает и неиграющие мышцы. 

5. Напряжение не проходит и во время исполнения спокойных эпизодов, что означает недостаточную способность организма к расслаблению. 
6. Высокий уровень личностной тревожности. 

7. Преждевременная игра в быстрых темпах(до выработки необходимого автоматизма). 

8. Сложная фактура, превышающая возможности исполнителя. 
9. Разучивание в медленном темпе не теми игровыми движениями, не той аппликатурой, что будет использована в быстром темпе. 
10. Слишком большой замах пальцев. 

11. Игра произведения на волевом усилии, вызывающем мышечное напряжение. 
12. Публичное исполнение слишком трудных произведений. 

13. Отсутствие навыков сбрасывания  мышечных напряжений во время эмоционально насыщенных эпизодов. 

14. Недостаточная разыгранность психомоторного аппарата перед выступлением. 
Прокофьев «Детская музыка». 

1. Утро—голоса неспешно досказывают друг за друга мелодию. 

2. Прогулка—как будто приходится  вышагивать, подпрыгивая от нетерпения. 
3. Сказочка—тянется нитка из клубка, плетется узор…вот избушка на курьих ножках, лешие глазами-угольками посверкивают…место страшное…замереть и перевести дыхание тогда. когда потечет сказочка прежним говорком к мирному концу. 
4. Тарантелла. Первую тарантеллу Сережа написал в 10 лет, она не сохранилась. 

5. Раскаяние—нелегко признать свою вину. Замирают неуверенные, недосказанные фразы, острой занозой застревают септимы и тритоны…путанные извинения, в конце диссонансы разглаживаются и все заканчивается грустным, но облегченно-ясным ре минором. 
6. вальс—предшественник жемчужин прокофьевской лирики: вальса Наташи из Войны и мира. Девочка воображает себя барышней на балу, мечтает в укромном уголке. 

7. Шествие кузнечиков—они чинно вышагивают парами в густой траве, стройные ряды нарушаются время от времени(переход из одной тональности в другую). 

8. Дождь и радуга—последние мгновения прошедшей грозы, деревья стряхивают сверкающие капли, радуга спускается с прояснившихся высот. 

9. Пятнашки—выбежать на улицу после дождя—вот удовольствие! Брызги во все стороны!

10. Марш.—фантастическая, странная процессия, забавный оркестрик, который исчезает так же как и появился. Марш серьезный, немного «надутый».  

11. Вечер—умиротворенная природа, тихо изливается на землю благодать летнего вечера. 

12. Ходит месяц над лугами…--песня растворяется над замершим простором, отголоски ее ясными звездочками мерцают в вышине. 
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