Уважаемые коллеги, добрый день!

    В связи с продолжением сложной эпидемиологической ситуации, колледж реализует  удалённую форму обучения. Направляемая таблица «3», должна содержать сведения по отчётности об организации самостоятельной работы студентов на удалённом доступе в период с 01.05. 2020 по 11.05.2020 года. 
Таблица должна быть заполнена  ВСЕМИ педагогами по ВСЕМ дисциплинам учебного плана в соответствии со временем, отведённым на самостоятельную работу студента, по данной дисциплине, реализуемой в период с 01.05.2020 по 11.05.2020 года.
Учебные занятия в данный период не проводятся, а переходят в раздел – самостоятельной работы. Соответственно, видео и аудио отчёты уроков не высылаются! 
Способ реализации самостоятельной работы – КОНСУЛЬТАЦИЯ, может осуществляться посредством: Skype,  Zoom и  иных программ. Способ реализации должен быть указан для каждой дисциплины! 
ТЕКУЩИЙ КОНТРОЛЬ в этот период не проводится. Просим направить Отчёты по организации самостоятельной работы на адрес skryabin1872@mail.ru, в списочном (свободном) порядке по курсам и дисциплинам выставляется единая оценка по самостоятельной работе каждому студенту за истекший период с 01.05.2020. по 11.05.2020. 
Виды отчётности по СРС
- письменные работы студентов, заполненные тесты, рефераты в соответствии с выбранными формами текущего контроля; 
[bookmark: _GoBack]-  аудио, видео записи исполнения;
- и т.д.

Готовую таблицу – отчёт   необходимо высылать  на адрес skryabin1872@mail.ru.
 
С уважением, АДМИНИСТРАЦИЯ.


