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                                                                                                  В Министерство культуры 

                                                                                    Московской области
Согласно утверждённой Президентом Российской Федерации Государственной программы Российской Федерации «Доступная среда» на 2011 - 2015 годы, ГАОУ СПО МО «Московский областной базовый музыкальный колледж им. А.Н. Скрябина» направляет информацию по реализации мероприятий подпрограммы «Создание безбарьерной среды».

          Для этих целей Министерством культуры Московской области было выделено - 1 300 000.00 рублей. Заключены договора на работы с компанией «ПРОАМКО». Согласно заключенным договорам оплачено - 1 082 000.00 рублей.  

          В период учебного 2013-2014 г. компанией «ПРОАМКО» завезено оборудование и материалы в полном объеме.  Выполнены работы по монтажу видеодомофона; системы видеонаблюдения и системы контроля доступа. Выполнены работы по адаптации санузла (установлен напольный унитаз, раковины, откидные поручни с нескользящим покрытием, установлены регулируемые зеркала в учебном корпусе и студенческом общежитии, установлена система экстренного вызова персонала). Изготовлена и установлена металлическая дверь на вход в здание, установлены тактильные таблички к кабинетам и информационная таблички на вход в здание. Установлен тактильный уличный стенд трёхсекционный на стойке с поручнем. Согласован проект мнемосхемы и установлен, произведена маркировка дверей и ступеней светонакапливающими и противоскользящими лентами, получена переносная индукционная система для слабослышащих, установлено информационное табло «бегущая строка».

          В 2019 году компанией ООО «РТ-ПРОАМКО» поставлено:

1. Алюминиевый профиль с контрастной вставкой (желтая вставка на ступени лестницы);

2. Тактильные наземные предупреждающие указатели (резиновая плитка 500 х 500 мм);

3. Контрастные полосы на края дверного полотна (комплект, ширина 50 мм)

4. Контрастная маркировка дверной ручки (200 мм)

5. Информационная тактильная мнемосхема (настенное крепление)

6. Держатель для костылей и тростей (нержавеющая сталь).

          Считаем, что данный перечень работ по созданию безбарьерной среды для обучения инвалидов по зрению и посещению учреждения инвалидами-колясочниками выполнен в достаточном объёме. Учитывая специфику профессиональной деятельности учебного заведения, требования по усвоению ряда дисциплин Федерального Государственного Образовательного Стандарта, обучение инвалидов-колясочников невозможно в музыкальном учебном заведении. 
С уважением, 
            директор                                                                                  О.Н. Гапонов 
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