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Сегодня с огромной скоростью, не снижая темпа, развиваются компьютерные, цифровые технологии, растёт информационная обеспеченность. Мы работаем и учимся, общаемся и отдыхаем в виртуальном мире. И в этом бешеном ритме жизни, при огромной занятости, требованиях, отчётах люди всё больше тянутся к прекрасному в мире реальном. Поэтому последнее время популярны и востребованы специальности творческой направленности, для получения которых недостаточно «мануала скаченного в Интернете»…

Среди учреждений, предоставляющих возможность получения такого образования, следует выделить Московский областной базовый музыкальный колледж имени А.Н. Скрябина. 

В 2007 году по результатам проведения Всероссийского конкурса «Золотая опора» из 140 тысяч учреждений, колледж получил высокую оценку и удостоен почётного звания лауреата. 
2010 год - по итогам Всероссийского конкурса «Окно в Россию» колледж имени А.Н. Скрябина вошёл в число лучших учебных заведений страны. 
 2011 год - колледж занесён в Национальный реестр образовательных учреждений как Национальное достояние России, на основании предложения Министерства культуры Московской области. 
В 2013 году учреждение внесено во Всероссийский Реестр «100 Лучших социально значимых образовательных учреждений 2013 года» за высокие показатели организации в современных экономических условиях, качественное оказание предоставляемых услуг, социальную значимость в своей отрасли и регионе. 
 В 2017 году колледжу им. А.Н. Скрябина была объявлена Благодарность Губернатора Московской области.

 Московский областной базовый музыкальный колледж имени А.Н. Скрябина ведёт обучение по следующим специальностям:

«Инструментальное исполнительство» (Фортепиано, Народные инструменты, Оркестровые струнные инструменты, Духовые и ударные инструменты), квалификация «Артист, преподаватель, концертмейстер»;
«Вокальное искусство», «Музыкальное искусство эстрады. Эстрадное пение», квалификация «Артист-вокалист, преподаватель»;
«Сольное и хоровое народное пение», квалификация «Артист-вокалист, преподаватель, руководитель народного коллектива»;
«Теория музыки», квалификация «Преподаватель, организатор музыкально-просветительской деятельности».

По всем специальностям в определённые дни ведущие преподаватели колледжа и заведующие предметно-цикловыми комиссиями проводят консультации для поступающих в колледж.

    Специальность «Фортепиано» - понедельник, суббота;

    Специальность «Оркестровые струнные инструменты» - понедельник, 

                                                                                                       пятница;

Специальность «Духовые и ударные инструменты» - вторник, 

                                                                                            суббота;

Специальность «Инструменты народного оркестра» - понедельник, 

                                                                                              среда;

Специальность «Теория музыки» - понедельник, четверг;

Специальность «Вокальное искусство» - среда, суббота;

Специальность «Сольное и хоровое народное пение» - вторник, 

                                                                                          четверг.

Высокий профессионализм преподавателей колледжа, чуткое отношение и индивидуальный подход к каждому студенту помогут вам стать прекрасным музыкантом-исполнителем. В колледже работают опытные преподаватели – народные артисты, профессора и доценты, лауреаты Международных и Всероссийских конкурсов. 

Яркие и талантливые студенты колледжа принимают участие в Международной школе артистического мастерства (созданной при колледже), которая позволяет им оттачивать исполнительское мастерство и выступать не только на лучших сценах России, но и за рубежом – в Германии, Австрии, Швейцарии, Франции, Голландии, Латвии, Литве, Эстонии и др. странах.

Учащиеся колледжа ведут активную концертную, конкурсно- фестивальную деятельность, участвуют и побеждают в Международных, Всероссийских и Областных творческих проектах. По итогам с 2012 по 2020 гг. более 1000 раз студенты становились лауреатами и дипломантами Международных, Всероссийских и Региональных конкурсов.
В музыкальном колледже имени А.Н. Скрябина применяются уникальные методики в обучении студентов, что позволяет выпускникам по окончании колледжа поступать и продолжать обучение в ведущих ВУЗах России (Московская, Санкт-Петербургская, Нижегородская, Саратовская консерватории, Российская академия музыки имени Гнесиных, и др.) и за рубежом (Парижская, Берлинская, Венская консерватории). Выпускники колледжа повышают своё профессиональное мастерство в ВУЗах, и в рамках традиционных классических специальностей, и также успешно осваивают новые специальности, такие как «Музыкальная педагогика», «Музыкальная журналистика и редакционная работа в СМИ», «Компьютерная музыка и аранжировка», «Этномузыкология», «Музыковедение» и др.
Диплом колледжа даёт выпускникам возможность поступления в любой ВУЗ страны (не только музыкальный, гуманитарный, но и технический). 

Студентам, поступающим на базе 9 классов основного общего образования, предоставляется отсрочка от армии на весь период обучения в колледже. 

Нормативный срок обучения – 3 года 10 месяцев. 

Форма обучения – очная.

Обучение ведётся на бюджетной и платной основе. 
При колледже работают подготовительные курсы.

